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Miejsce dla 
wszystkich

Czy wiesz, że remontu-
jąc swój dom, możesz 

pozbawić go kogoś 
innego? Nie wierzysz?   

str. 9

str. 10-11

Najszybciej  
na dwóch kółkach

BĄDŹ NA BIEŻĄCO. ZAWSZE AKTUALNE INFORMACJE NA WWW.WROCLAW.PL

Pakiet dla Południa: 
co jest, a co będzie
Po wydzielonej trasie autobusy już mkną na Jagod-
no. W trakcie projektowania są dwie nowe linie 
tramwajowe, a także przebudowy dwóch ulic.

str. 4

Remontują tunele 
przy Dominikańskim
Kierowcy mogą jechać jednym pasem w jedną stro-
nę. Układanie nawierzchni ma potrwać dwa tygo-
dnie w tunelu, a trzy – przed nim i za nim.

str. 8

Parki pełne zieleni i... 
ciekawostek
W jednym znajdziecie pomnik bogini łowów Diany, 
w innym – zaznaczony 17. południk. Możecie też 
zagrać na boisku do siatkówki plażowej. 

str. 12

#WrocławskiRowerMiejski 2025

	z 	2400 jednośladów

	z 240 stacji we Wrocławiu

	z 22 stacje w 5 gminach
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Szanowni Państwo,

uruchomiliśmy nową odsłonę Wrocław-
skiego Roweru Miejskiego. Do dyspozycji 
mieszkańców oddaliśmy 2400 nowocze-
snych rowerów na 240 stacjach, w tym 
10 nowych, także w gminach ościennych. 
W 2024 roku wrocławianie przejechali 
rowerami miejskimi 3,77 miliona kilo-
metrów. To pokazuje, że rower stał się 
codziennym środkiem transportu.

Korzyści z tej zmiany są udokumento-
wane naukowo. Badania Uniwersytetu 
w Glasgow oparte na danych setek ty-
sięcy osób z UK Biobank wykazały, że 
regularne dojazdy na rowerze obniżają 
ryzyko przedwczesnej śmierci o 41%, 
a ryzyko chorób serca i nowotworów – 
niemal o połowę. WHO: wystarczy 150 
minut umiarkowanej aktywności fizycz-
nej tygodniowo, by znacząco poprawić 
zdrowie. Psychologowie dodają, że jaz-
da na rowerze redukuje stres, poprawia 
koncentrację i samopoczucie.

Nie mniej istotne są efekty środowisko-
we. Badania opublikowane w The Lan-
cet Planetary Health dowodzą, że każda 
podróż rowerem zamiast samochodem 
zmniejsza emisje transportowe o oko-
ło 14%. Osoba, która regularnie wybie-
ra rower, ma nawet o 84% niższy ślad 
węglowy swoich codziennych podróży. 
To mniej spalin i hałasu, a więc czystsze 
powietrze i zdrowsze miasto. Europejska 
Agencja Środowiska: ograniczenie ruchu 
samochodowego obniża poziom zanie-
czyszczeń już w ciągu kilku tygodni. 

Rower przynosi korzyści gospodarcze 
i społeczne. Analizy Sustrans poka-
zują, że rowerzyści częściej korzystają 
z lokalnych usług – sklepów, kawiarni 
czy bibliotek – co wspiera rozwój małej 
przedsiębiorczości i ożywia życie osiedli. 
Z kolei badania socjologiczne podkreślają, 
że rowerzyści lepiej znają swoje miasto 
i częściej nawiązują kontakty społeczne. 
To buduje poczucie wspólnoty i identyfi-
kację z miejscem, w którym żyjemy.

Nie możemy zapominać, że rower to ele-
ment większej całości. Zrównoważony 
rozwój miast oznacza równowagę mię-
dzy różnymi środkami transportu. Wro-
cław to metropolia, w której transport 
indywidualny i towarowy jest niezbędny 
dla gospodarki. Naszym zadaniem jest 
takie planowanie przestrzeni, aby ruch 
samochodowy był płynny i bezpieczny, 
a jego udział malał. Dlatego równole-
gle: rozwijamy 1400 km tras przyjaznych 
rowerzystom, modernizujemy transport 
zbiorowy, przebudowujemy ulice i skrzy-
żowania, odnawiamy chodniki. Wszystko 
to tworzy spójny system zrównoważonej 
mobilności. To proces wymagający kon-
sekwencji i czasu, a jego efekty będą dłu-
gofalowe: zdrowsze życie mieszkańców, 
niższe koszty podróży, czystsze powie-
trze i lepsze warunki do rozwoju miasta.
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premierę miał „Giuseppe w War-
szawie” w reż. wrocławianina 
Stanisława Lenartowicza. Opo-
wiada o dezerterze z włoskiej 
armii, ukrywającym się w Polsce. 
Film powstał we Wrocławskiej 
Wytwórni Filmów Fabularnych. 

w obozie koncentracyjnym 
w Brzezince zamordowana zosta-
ła Edyta Stein – wrocławska filo-
zofka pochodzenia żydowskiego, 
święta Kościoła katolickiego. Była 
m.in. sanitariuszką Czerwonego 
Krzyża i nauczycielką. 

we wrocławskim zoo otwarto 
nową lwiarnię. Lwy mają do 
dyspozycji duży, zielony wybieg 
z drzewami, skałami i górką 
o powierzchni 3 tys. 300 mkw. 
Budowa lwiarni zajęła niecały 
rok i kosztowała 11,5 mln zł.

wojska pruskie zajęły Wrocław. 
Wojny o Śląsk trwały, ze zmien-
nym szczęściem, jeszcze ponad 
20 lat. Ostatecznie Prusy obro-
niły zdobycze wojenne. Pruskie 
dziedzictwo materialne budzi 
dziś czasem kontrowersje.

urodził się Jerzy Grotowski – 
reżyser, jeden z największych 
reformatorów teatru XX wieku. 
Honorowy obywatel Wrocławia. 
W 1965 r. otworzył Teatr Labo-
ratorium. Obecnie działa Instytut 
im. Jerzego Grotowskiego.

POGODA

KARTKA Z KALENDARZA

7 sierpnia 1964 9 sierpnia 1942 9 sierpnia 2024 10 sierpnia 1741 11 sierpnia 1933 
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Jacek Sutryk
prezydent Wrocławia
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Fanów kolarstwa we Wrocławiu nie brakuje. Część kibiców przybyła przed Halę Stulecia pieszo, ale nie brakowało 
rowerzystów. Chcieli uczestniczyć w honorowym starcie pierwszego etapu największej imprezy kolarskiej w Polsce.

	I Bartosz Chochołowski

Nad polem startowym zawisły 
chmury i zaczął siąpić deszcz. 
Nie zniechęciło to kibiców. Na 
scenie prezentowali się zawod-
nicy, a wśród nich cieszący się 
dużą popularnością Rafał Majka. 
– Ma być słoneczko na finiszu. 
Teraz nas trochę schłodzi, ale 
będzie lepiej – skwitował pogodę 
Rafał Majka, który zapowiedział 
zakończenie kariery. Na pytanie, 
jaki będzie jego ostatni Tour de 
Pologne, odpowiedział krótko: 
zabawny.

Kibice trzymają kciuki

– Kibicuję naszym czołowym 
zawodnikom, Michałowi Kwiat-
kowskiemu, Rafałowi Majce. Li-
czę, że pójdzie im jak najlepiej, 
przede wszystkim Rafałowi, który 
kończy w tym roku karierę. Oby 
warunki mieli jak najlepsze, nie 
takie, jak dziś – mówi Krzysztof.  

Etapy 82. Tour de Pologne

82. Tour de Pologne rozpoczął 
się przy Hali Stulecia. Pierwsze 
16,5 kilometra kolarze przeje-
chali pokazowo, była to dla nich 
rozgrzewka przed właściwym 
startem z Bielan Wrocławskich. 
Przejechali ulicą Wróblewskiego 
do alei Wielkiej Wyspy, dalej Ar-
mii Krajowej, Ślężnej i Karkono-
ską do Bielan. Ulice były zamy-
kane na czas przejazdu peletonu. 

Trzy z siedmiu etapów przebie-
gają przez Dolny Śląsk:

	◼ Wrocław – Legnica, 200 km, 
płaskimi szosami

	◼ Karpacz – Karpacz, 149 km, 
z podjazdami na przełęcze 
w Sudetach

	◼ Wałbrzych – Wałbrzych, 159 
km, ze ścianką w Rzeczce 
o nachyleniu 10-procentowym

	◼ Rybnik – Cieszyn, 201,5 km, 
z podjazdami na przełęcze 
w Beskidach

	◼ Katowice – Zakopane, 206 km, 
najdłuższy etap, o zróżnicowa-
nym profilu trasy

	◼ Bukowina Tatrzańska – Buko-
wina Tatrzańska, 147,5 km, 
etap królewski z podjazdami 
w Tatrach

	◼ Wieliczka – Wieliczka, 12,5 km, 
indywidualna jazda na czas.

Polacy w Tour de Pologne

Gwiazdy polskiego kolarstwa 
szosowego startują w druży-

nach UAE Team Emirates-XRG 
- Rafał Majka i INEOS Gre-
nadiers - Michał Kwiatkowski. 

Pozostali Polacy to: Paweł Ber-
nas (Mazowsze Serce Polski), 
Marcin Budziński (ATT Invest-
ments),  Tomasz Budziński 
(Voster ATS Team), Mateusz 
Gajdulewicz (Mazowsze Ser-
ce Polski), Piotr Pękala (ATT 
Investments), Michał Pomorski 
(Mazowsze Serce Polski), Pa-
tryk Stosz (Voster ATS Team). 

Tour de Pologne sprzed Hali Stulecia

Potańcówka na rolkach na Lotniczej 8.08
Muzyka, światła i rolki – ta mieszanka znów rozkręci Wrocław. Już 
w piątek rolkowisko MCS przy ul. Lotniczej zamieni się w taneczny 
parkiet pod gołym niebem. Wstęp wolny, emocje gwarantowane.

	I Oliwia Raczyńska

Skate Night to wydarzenie, któ-
re pokochali wrocławianie – i nic 
dziwnego: tu aktywność łączy się 
z letnim luzem i świetną zaba-
wą. Impreza wraca w piątek 8.08, 
godz. 18. Można przyjść na Rolko-
wisko MCS Wrocław (ul. Lotnicza 
72) solo, z rodziną albo paczką 
znajomych. Nie musisz być pro-
fesjonalistą – organizatorzy za-
dbali o to, żeby każdy czuł się 
swobodnie. Na początek wieczoru 
zaplanowano bezpłatne warsztaty 
z jazdy na rolkach, które popro-

wadzą doświadczeni instruktorzy. 
To doskonała okazja, by nauczyć 
się podstaw, poprawić balans albo 
po prostu nabrać pewności przed 
tańcem na kółkach.

Po części warsztatowej rolkowisko 
zamieni się w pełnoprawną im-
prezową przestrzeń – pojawi się 
DJ, światła, a z głośników popłyną 
największe muzyczne hity. Uczest-
nicy będą mogli tańczyć, jeździć 
i bawić się we własnym rytmie. 
Całość dopełnią konkursy z na-
grodami. Wstęp darmowy, trzeba 
przyjść ze swoim sprzętem.

TO
M

A
SZ

 H
O

ŁO
D

Rafał Majka przed swoim ostatnim startem w Tour de Pologne sprzed Hali Stulecia we Wrocławiu 4 sierpnia

Tusz z kropkami 
kwantowymi z WPT 
Spółka QNA Technology S.A., 
działająca we Wrocławskim 
Parku Technologicznym, 
uzyskała europejski patent 
na innowacyjny tusz utwar-
dzany promieniowaniem UV, 
zawierający czerwone kropki 
kwantowe. Kropki kwanto-
we to innowacyjny półprze-
wodnik, który może zostać 
wykorzystany do wykonania 
diody elektroluminescencyjnej 
emitującej światło niebieskie, 
wykorzystywanej np. w wy-
świetlaczach, projektorach, 
w oświetleniu LED. Więcej 
o wrocławskim opatentowa-
nym wynalazku przeczytasz 
na: www.wro.news/kropka-
-kwantowa.

Akcja #PICASSO na 
przystankach MPK

Nielegalne graffiti i niena-
wistne hasła – każdego roku 
miasto zamalowuje nawet  
3 tys. elementów mowy nie-
nawiści. Czyszczone są ele-
wacje, latarnie i przystanki. 
Wszystko w ramach akcji 
#PICASSO. Tylko jednej nocy 
ekipy MPK wyczyściły nie-
legalne graffiti i napisy na 
130 przystankach. Niedaw-
no Zarząd Dróg i Utrzyma-
nia Miasta we Wrocławiu 
czyścił miejskie latarnie. 
Usunięcie z nich szpecą-
cych napisów kosztowało  
12 tysięcy złotych.

Oddaj krew, 
jeśli możesz

Regionalne Centrum Krwio-
dawstwa i  Krwiolecznic-
twa apeluje o  oddawanie 
krwi. Pilnie poszukiwane są 
wszystkie grupy. Do centrum 
przy ul. Czerwonego Krzyża 
5/9 można zgłosić się w pon., 
śr. i czw. w godz. 7-17.30, 
we wt. i pt. od 7 do 13.30 
i w sob. w godz. 7.30-12. Ak-
cje wyjazdowe w najbliższych 
dniach organizowane są: 7.08 
w godz. 9-13 przy Centrum 
Handlowym Magnolia, ul. 
Legnicka 58; 12.08 w godz. 
8.30-12.30 przy Wrocławskim 
Parku Przemysłowym (Do-
zamel Sp. z o.o.), ul. Fabrycz-
na 10. Aktualny stan krwi na 
www.rckik.wroclaw.pl. 
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Skate Night Wrocław – darmowa potańcówka na rolkach – w piątek
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Po wydzielonej trasie autobusy już mkną na Jagodno. Ta jedna z najważniejszych inwestycji z tego pakietu umożliwia zrealizowanie kolejnej – połączenia autobu-
sowego ulic Grota-Roweckiego z Buforową. W trakcie projektowania są dwie nowe linie tramwajowe, a także dwie duże przebudowy ulic: Buforowej i Zwycięskiej.

	I Bartosz Chochołowski

W listopadzie 2024 magistrat przed-
stawił efekty konsultacji społecznych 
Pakietu dla Południa i wskazał za-
dania, które należy zrealizować, aby 
udrożnić komunikację w tym rejonie 
miasta. 

Co już powstało?

1 Budowa trasy autobusowej 
na Jagodno - od maja 2025 

działa wydzielony korytarz dla ko-
munikacji miejskiej. Radykalnie 
skróciło to dojazdy i powroty z cen-
trum mieszkańcom Jagodna 
i wschodniej części Wojszyc. 

2 Mamy kolejny odcinek ro-
werowo-spacerowej Prome-

nady Krzyckiej: od wzgórza Tarno-
gajskiego do parku Południowego.

Ostatni odcinek WOW

3 W lipcu 2025 dowiedzieliśmy 
się, że wreszcie rusza budo-

wa ostatniego odcinka Wschodniej 
Obwodnicy Wrocławia. To inwesty-
cja wojewódzkiego samorządu, ale 
jest kluczowa dla Pakietu dla Połu-
dnia. Bez niej cały ruch z obwodnicy 
kieruje się na Grota-Roweckiego 
i bez wybudowania odcinka obwod-
nicy od Grota-Roweckiego do al. 
Karkonoskiej południe będzie się 
ustawicznie korkować. Budowa ma 
się zakończyć w 2028 r. 

Jakie są plany ws. Buforowej?

4
Od wiosny 2025 trwa projek-
towanie tramwaju na Jagod-

no i przebudowy ul. Buforowej. Do-
kumentacja powinna być gotowa pod 
koniec 2026 roku. Buforowa na całej 
długości będzie drogą czteropasmo-
wą z dodatkowymi pasami przy 
skrzyżowaniach i drogami pomocni-
czymi. Ma to ułatwić dojazd samo-
chodami do centrum. Jednocześnie 
to samo biuro projektuje tramwaj na 
obecnej trasie autobusowej. Ma ona 
parametry torowiska, więc nie będzie 
istotnie przebudowywana. Poza to-
rami  z ap ro j ek tować  t r z eba 
trakcję i stację prostownikową. 
Uzgodnienia z kolejarzami wymaga 
skrzyżowanie torów tramwajowych 
z kolejowymi. 

Kiedy tramwaj na Borowską?

5
Wiosną 2026 powinna być 
gotowa dokumentacja pod 

budowę ponadkilometrowej linii 
tramwajowej od krańcówki Gaj do 
szpitala przy Borowskiej. To 
w pewnym sensie „dokończenie” 
trasy kończącej się teraz na Świera-
dowskiej (mapa: czarna linia). Nowe 
torowisko ma powstać w 2028 r. 

Co z remontem Pawiej?

6
Wyboista ul. Pawia ma walo-
ry historyczne i jest chronio-

na przez konserwatora, ale jej stan-
dard ma zostać podniesiony. 
Projektowanie remontu ma zakoń-
czyć się w 2025.

A tramwaj na Klecinę?

7 Nowa trasa tramwajowa ma 
prowadzić przez Klecinę na 

Oporów do pętli przy ul. Kupieckiej 
i Karmelkowej. Rozbieżności dotyczą 
tego, gdzie ma się zacząć – w poło-
wie ul. Przyjaźni i przeciąć osiedle 
czy od pętli „Klecina” i prowadzić 
wzdłuż Ślęzy - od istniejącego toro-
wiska na ul. Przyjaźni (na mapie 
czarna linia). Trwa proces projekto-
wania tramwaju.

Jak połączyć Ołtaszyn?

8
Wrocławskie Inwestycje 
ogłosiły przetarg, który wy-

łoni projektanta nowej drogi - ul. 
Iwaszkiewicza, która połączy się z ul. 
Kajdasza, gdzie jest nowa pętla auto-

busowa Jagodno P+R. To stąd szybką 
wydzieloną trasą mkną autobusy do 
centrum miasta. Nowa droga będzie 
tylko dla autobusów miejskich, ro-
werzystów i pieszych.Pozwoli 
w krótkim czasie dotrzeć mieszkań-
com Ołtaszyna i Wojszyc do pętli Ja-
godno P+R i stąd przedostać się do 
centrum. Dzięki temu łącznikowi 
pasażerowie nie będą w autobusach 
stali w korku na Grota-Roweckiego.

Z Wysokiej na Zwycięską

9
Gdy Wrocławskie Inwestycje 
dostaną zgodę na realizację 

inwestycji drogowej, ogłoszą prze-
targ na budowę drogi rowerowej na 
ul. Ołtaszyńskiej. To wspólne przed-
sięwzięcie Wrocławia i Kobierzyc. 

Ile pasów na Zwycięskiej?

10  Projektant zaczął tworzyć 
dokumentację do przebudo-

wania ul. Zwycięskiej i skrzyżowa-
nia z Ołtaszyńską. Zamiast ronda 
będzie tu krzyżówka z sygnalizacją 
świetlną. Przybędzie pasów do skrę-
tów w lewo i prawo. Od ul. Ołtaszyń-
skiej do al. Karkonoskiej Zwycięska 
będzie czteropasmowa.

Po co przebudowa Bardzkiej?

11
Trwają intensywne prace 
między al. Armii Krajowej 

a ul. Piękną. Na tym odcinku 

Bardzkiej będzie wydzielony kory-
tarz wspólny dla tramwajów i au-
tobusów, a to znacznie przyspieszy 
komunikację autobusową. Mimo że 
inwestycja jest spoza Pakietu dla 
Południa, ma z nim mocny zwią-
zek. Usprawni połączenia z Jagodna 
do centrum. Autobusy nie będą 
stawały w korkach na Bardzkiej, 
tylko szybko, po torowisku tram-
wajowym, bez opóźnień będą kur-
sować z południa na północ i z po-
wrotem.

Wuzetka dla rowerzystów

12  Na al. Wiśniowej od ul. Po-
wstańców Śl. przez niemal 

całą al. Armii Krajowej pojawią się 
nowe, dwukierunkowe drogi ro-
werowe po obu stronach arterii. 
Zastąpią istniejące odcinki, które są 
już nie najlepszej jakości. Na 
wschodzie połączą się z dobrą, no-
woczesną infrastrukturą dla rowe-
rzystów, która zaczyna się przed 
wiaduktem za torami kolejowymi 
i dalej ciągnie się przez al. Wielkiej 
Wyspy. Trwa projektowanie czegoś 
na kształt rowerowej trasy W-Z.

Co na Grota-Roweckiego?

13  Wydzielona trasa autobu-
sowa na Grota-Roweckiego 

byłaby idealnym rozwiązaniem. 
Nie ma tu jednak na to miejsca. 
Pomysłem, który usprawni komu-

nikację miejską, a jednocześnie 
zmieści się między zabudową, bę-
dzie jednokierunkowa trasa auto-
busowa – w kierunku centrum. 
Inwestycja jest duża, bo całą ul. 
Grota-Roweckiego trzeba zaprojek-
tować od nowa: jezdnię przesunąć 
na jedną stronę, żeby po drugiej 
uzyskać przestrzeń na buspas 
z chodnikiem i drogą dla rowerów. 
W pierwszej kolejności miałby po-
wstać buspas od ronda Bednarza do 
wiaduktu kolejowego, który połączy 
się z trasą autobusowo-tramwajo-
wą do szpitala na Borowskiej. 

14 Aby po Grota-Roweckiego 
mogło jeździć więcej auto-

busów, konieczne jest wybudowa-
nie nowej pętli autobusowej przy 
granicy miasta. Pierwszym etapem 
będzie zatoka autobusowa. 

Pociągiem do centrum

15 Najszybszym sposobem 
przemieszczania się po 

Wrocławiu są pociągi. W pobliżu Ja-
godna jest przystanek Iwiny (poza 
Wrocławiem, ale jest w systemie 
Urbancard, można z niego jeździć 
do Wrocławia na zwykłym miejskim 
bilecie okresowym). W Pakiecie 
znajdują się remonty fragmentów 
ul. Strawińskiego i Schuberta. Po-
wstaną brakujące odcinki chodni-
ków i dróg. Inwestycja będzie reali-
zowana z deweloperem.

Pakiet dla Południa: co już jest, a co w realizacji?
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Trasa autobusowa na Jagodno

Fragment Promenady Krzyckiej

Budowa Wschodniej Obwodnicy 
Wrocławia

Projektowanie rozbudowy 
ul. Buforowej i tramwaju na Jagodno

Projektowanie tramwaju 
Borowska Szpital

Projektowanie remontu ul. Pawiej

Projektowanie tramwaju na Klecinę

Przetarg na projekt łącznika 
Iwaszkiewicza - Kajdasza

Budowa drogi rowerowej 
na ul. Ołtaszyńskiej

Projektowanie przebudowy 
ul. Zwycięskiej wraz z rondem o Pio

Budowa trasy autobusowo-tramwajowej 
na ulicy Bardzkiej (między Armii Krajowej a Piękną)

Budowa dróg rowerowych po obu stronach Armii 
Krajowej i al. Wiśniowej.

Budowa wydzielonego buspasa 
na ul. Grota-Roweckiego

Budowa zatoki autobusowej przy 
ul. Grota Roweckiego

Budowa brakujących odcinków dróg 
i chodników prowadzących do stacji 
kolejowej Iwiny (na ul. Strawińskiego 
i Schuberta)
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Legenda:

INWESTYCJE ZREALIZOWANE

INWESTYCJE W TRAKCIE REALIZACJI

INWESTYCJE W TRAKCIE REALIZACJI

INWESTYCJE PLANOWANE

11

11

12

Wschodnia Obwodnica
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Miasto analizuje dwa warianty planowanej trasy tramwajowej na 
Klecinę. Oba mają zalety i wady. O opinie na ten temat zwróciło się 
do mieszkańców. Konsultacje społeczne potrwają do 14 września. 

	I Maciej Wołodko

Trasa na Klecinę – wariant 1 

Trasa biegnie od ul. Przyjaźni 
przez Łącznik Kleciński, krzyżu-
jąc się z ulicami: Krzycką, Skar-
bowców i Życzliwą, rzeką Ślęzą, 
ulicami: Dożynkową i Jutrzenki aż 
do ul. Kupieckiej. Przebieg przez 
zamieszkałe tereny oznacza lepszy 
dostęp do przystanków, ale rodzi 
obawy o hałas i mniejszą liczbę 
miejsc parkingowych.

Zalety:

	◼ Zapewnia większą dostępność 
komunikacyjną. Dostęp do 
trasy tramwajowej w odległości 
500 metrów od miejsca za-
mieszkania zyskają 5352 osoby. 

	◼ Charakteryzuje się trochę krót-
szym czasem przejazdu i może 
przewieźć więcej pasażerów.

	◼ Biegnie po terenie przezna-
czonym w Miejscowym Planie 
Zagospodarowania Przestrzen-
nego pod ulicę zbiorczą, co 
ułatwia i przyspiesza realizację 
inwestycji.

Wady:

	◼ Wymaga dostosowania zago-
spodarowania terenu, w tym: 
zapewnienia miejsc postojo-
wych i przesadzenia istnieją-
cych drzew w nowe miejsca.

	◼ Linia tramwajowa bliżej za-
budowy mieszkaniowej będzie 
bardziej słyszalna.

	◼ Ten wariant jest droższy (choć 
w przeliczeniu na liczbę osób, 
które skorzystają na inwesty-
cji, koszt na jedną osobę jest 
niższy niż w wariancie 2). Jego 
koszt to około 163,3 mln zł.

Trasa na Klecinę – wariant 2 

Trasa zaczyna się przy pętli tram-
wajowej na Klecinie, biegnie przez 
niezagospodarowany teren między 
Krzyckim Parkiem Biznesu a rze-
ką Ślęzą, aż do planowanego mo-
stu i węzła przesiadkowego. Jest 
oddalona od osiedli, co ogranicza 
hałas, ale zmniejsza dostępność 
przystanków i wymaga ingerencji 
w tereny zieleni oraz cenne drzewa.

Zalety:

	◼ Linia tramwajowa odsunięta 
od zabudowy mieszkaniowej 
będzie mniej słyszalna

	◼ Taki przebieg trasy nie ograni-
cza liczby miejsc parkingowych

	◼ Będzie mniej kolizji z infra-
strukturą techniczną

	◼ Ten wariant jest tańszy (choć 
w przeliczeniu na liczbę osób, 
które skorzystają na inwesty-
cji, koszt na jedną osobę jest 
wyższy niż w wariancie 1). Jego 
koszt to około 149,7 mln zł.

Wady:

	◼ Mniej osób zyska dostęp do 
trasy tramwajowej w odle-
głości 500 metrów od miej-
sca zamieszkania: 4515

	◼ Czas przejazdu będzie trochę 
dłuższy

	◼ Wymaga wycinki cennych 
pod względem przyrod-
niczym drzew i in-
gerencji w tereny 
przeznaczone na 
zieleń rekre-
acyjną.

	◼ Biegnie przez obszar, dla któ-
rego Miejscowy Plan Zago-
spodarowania Przestrzennego 
przewiduje inną funkcję, 
co może wiązać się z do-
datkowymi formalnościami 
i kosztami np. uzgodnieniami 
środowiskowymi.

Mia-
s t o  p y t a 

mieszkańców o opinie na temat 
funkcji, jaką powinien spełniać 
nowy most nad Ślęzą. (Czy po-
winien być dostępny tylko dla 
tramwajów i pojazdów specjal-
nych, czy także dla samocho-
dów?).

Weź udział w konsultacjach

Konsultacje trwają od 5.08 do 
14.09. Przez cały okres trwania 
konsultacji można wypowiedzieć 
się za pomocą e-formularza do-
stępnego na stronie konsultacji. 

	◼ 12.08 o godz. 17.30 odbędzie 
się e-spotkanie na platfor-
mie Clickmeeting.

	◼ 2.09 o godz. 17.30 odbędą 
się warsztaty konsultacyjne. 
Ich celem będzie omówie-
nie zalet i wad każdego 
z wariantów. Organizato-
rzy zapraszają do Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego nr 
16 przy ul. Wietrznej 50.

	◼ 6.09 (sobota) o godz. 11 
odbędzie się spacer konsul-
tacyjny. Zbiórka na miejscu 
obecnej pętli tramwajowej 
przy ul. Wałbrzyskiej. 
Organizatorzy planują 
przejść wybrane odcinki, 
aby zobaczyć różnice po-
między dwoma warianta-

mi. Spacer potrwa maksy-
malnie 1,5 godziny.

Dostępność

Jeże l i  chcesz  wziąć  udz ia ł 
w spotkaniu konsultacyjnym, 
ale masz specjalne potrzeby, 
napisz na adres: konsultacje@
feps.pl najpóźniej 5 dni przed 
planowanym wydarzeniem. Or-
ganizatorzy zapewnią Ci moż-
liwość udziału w konsultacjach 
w sposób bezpośredni lub alter-
natywny.

Konsultacje w sprawie przebie-
gu trasy tramwajowej na Kleci-
nę realizuje Fundacja na Rzecz 
Studiów Europejskich w ramach 
zadania publicznego współfi-
nansowanego ze środków Gmi-
ny Wrocław.

Tramwaj na Klecinę? Weź udział w konsultacjach 
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Wariant 2 – długość to 2,55 km, nie ogranicza miejsc parkingowych, mniej kolizji z infrastrukturą techniczną

Wariant 1 – długość to 2,25 km, przewozi więcej pasażerów, szybszy do centrum i mniej kolizji z zielenią

Tramwaj z pętli Klecina  
na ul. Przyjaźni 
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Trwa remont Szkoły Podstawowej nr 6 przy ul. Gorlickiej – zniknęły już stary łącznik i sala gim-
nastyczna. W ich miejscu powstaje nowoczesny, funkcjonalny budynek sportowo-dydaktyczny.

	I Błażej Organisty

Główną częścią inwestycji jest 
budowa bloku sportowo-dy-
daktycznego w miejscu niewy-
miarowej sali gimnastycznej. 
- Chcieliśmy maksymalnie wy-
korzystać powierzchnię działki 
i w optymalny sposób rozpla-
nować obiekt, by spełniał ocze-
kiwania zarówno uczniów, jak 
i mieszkańców osiedla. Przy 
czym skupiliśmy się nie tylko na 
nowoczesnych, ale też proekolo-
gicznych rozwiązaniach - zapo-
wiadała przed inwestycją Jolanta 
Wnęk, dyrektor Zarządu Inwe-
stycji Miejskich we Wrocławiu. 
Dotychczasowy budynek szkoły 
zyska nową elewację i będzie 
dostępny dla osób z niepełno-

sprawnościami, wyremontowane 
zostanie też boisko zewnętrzne.

W nowym 3-kondygnacyjnym 
budynku szkoły  powstaną: 
◼ klimatyzowane sale lekcyj-
ne, w tym informatyczna ◼ sala 
gimnastyczna z trybunami na 
antresoli ◼ sala do gimnastyki 
korekcyjnej ◼ windy dostoso-
wane do potrzeb osób z niepeł-
nosprawnością ◼ pokój dla na-
uczycieli ◼ magazyn na sprzęt 
sportowy ◼ biblioteka ◼ gabinet 
stomatologiczny.

Na zewnątrz szkoły w pla-
nach jest ◼ remont boiska ze-
wnętrznego ze sztuczną trawą 
i budowa: ◼ nowej bieżni do 
skoku w dal i bieżni czteroto-

rowej ◼ chodników, które bę-
dzie można wykorzystać jako 
tor wrotkarski ◼ nowego boiska 
do koszykówki ulicznej ◼  50 
stojaków rowerowych. Pojawią 
się proekologiczne rozwiąza-
nia: ◼ urządzenia do zagospo-
darowania wód opadowych (np. 
zbiorniki retencyjne z pompą 
do podlewania roślin) ◼ zielona 
ściana ◼ fotowoltaika na nowym 
budynku ◼ termomodernizacja 
istniejącego budynku (remont 
elewacji).

Wykonawca ma 17 miesięcy na 
realizację prac budowlanych. To 
oznacza, że inwestycja – war-
ta około 24,6 mln zł – powinna 
zakończyć się w wakacje 2026 
roku.

Ruszyła rozbudowa podstawówki na Psim Polu

Linia tramwajowa kończąca się obecnie pętlą Księże Małe zostanie przedłużona o 2,3 km do granicy miasta. Powstanie też nowa droga z chodnikami i drogami 
rowerowymi. Ambitnego zadania zaprojektowania totalnej przemiany za kwotę niemal 3,4 mln zł podejmie się Wrocławskie Biuro Projektów Drosystem.

	I Bartosz Chochołowski

Obecnie torowisko kończy się 
na wysokości ul. Bytomskiej. 
Ostatni odcinek, od przystanku 
Głubczycka, to jeden tor, którym 
tramwaje na przemian kursują 
w obu kierunkach. - Na Opolskiej 
w pobliżu obecnej pętli powstanie 
drugi tor. Na całym odcinku ob-
jętym opracowaniem projektant 
ma przewidzieć dwukierunko-
we wydzielone torowisko tram-
wajowo-autobusowe po jednej 
stronie ul. Opolskiej. W tym celu 
dopuszcza się m.in. przesunięcie 
jezdni dla samochodów - wyja-
śnia Krzysztof Świercz z Wro-
cławskich Inwestycji.

Dwukierunkowa trasa autobuso-
wo-tramwajowa prowadzić bę-
dzie do pętli za ul. Brochowską, 
przy granicy Wrocławia z gminą 
Siechnice. 

Nowa pętla Księże Wielkie 

Pętla zostanie zaprojektowana 
wraz z parkingiem P+R, z które-
go będą mogli korzystać kierow-
cy i rowerzyści, np. z Radwanic, 
Siechnic, Groblic lub Św. Kata-
rzyny. Przesiadać się będą mo-
gli nie tylko do tramwajów, ale 
też do autobusów elektrycznych. 
Bo do przyjmowania i ładowania 

takich ma zostać przystosowana 
pętla.

Nowa jezdnia na ul. Opolskiej 

Droga krajowa nr 94 - jaką jest 
Opolska - zasadniczo nie zmie-
ni parametrów. Z pewnością nie 
powstanie tu czteropasmowa ar-
teria, jak domagają się niektórzy. 

Na taką trasę nie ma miejsca, 
a wyburzanie bloków nie wcho-
dzi w grę. Poprawa jednak nastą-
pi, bowiem rozbudowane zostaną 
skrzyżowania, co polepszy prze-
pustowość trasy. Nowa jezdnia 
powstanie na całej długości od 
Krakowskiej do granicy miasta.  
Rowerzystów ucieszą drogi ro-
werowe. Wreszcie będą pokony-

wać tę trasę niezależnie od ruchu 
samochodowego. Natomiast piesi 
doczekają się chodników. Teraz 
Opolska ma odcinki bez nich.

Projekt ma uwzględniać posadze-
nie jak największej liczby drzew 
i krzewów, aby ulica Opolska na-
brała charakteru alei - zielonej 
bramy Wrocławia.

Brama wjazdowa do miasta

Ul. Opolska to brama wjazdowa 
do miasta. Regularnie korzystają 
z niej dojeżdżający do Wrocławia 
mieszkańcy miejscowości z gmin 
Siechnice i Oława. Dodatkowo na 
osiedlu Księże powstało i nadal 
powstaje wiele osiedli, w tym też 
TBS. Na tak zatłoczonej drodze 
autobusy stoją w korku razem 
z autami, a to sprawia, że przy 
wyborze środka transportu nie są 
ciekawą opcją. Przebudowa trasy 
sprawi, że mieszkańcy Wrocła-
wia i pobliskich gmin będą mogli 
szybko dotrzeć do centrum mia-
sta MPK lub rowerami.  

Od podpisania umowy projek-
tanci z Drosystemu będą mieli 
1,5 roku na przygotowanie do-
kumentacji. Wg założeń progra-
mu tramwajowego, torowisko na 
Opolskiej powstać ma do 2030 r. 

Opolska będzie z tramwajem aż do granicy miasta
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Tramwaj zmierzający na pętlę przy ulicy Opolskiej. Nowa trasa zostanie wydłużona o ponad 2 km torów

Wizualizacja budynku SP 6 na osiedlu Psie Pole – Zawidawie

#InwestycjeWRO

INWESTYCJA 
W LICZBACH

3,4 mln zł
 koszt projektu

2,3 km 
nowego torowiska
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Termomodernizacja 
kamienic WM
Spółka Wrocławskie Mieszka-
nia ma przygotowaną doku-
mentację dla budynków przy 
ulicach, w których remont 
zaplanowano na 2026 rok: 3 
Maja 1b, Benedyktyńska 20, 
24, Gajowa 25, Górnośląska 6, 
Hubska 35, 37 i 58, Kleczkow-
ska 6, 17 i 34, Kraszewskie-
go 26, Kromera 4, Ładna 17 
i 27, Opolska 53, 55, 95 i 99, 
Piastowska 27a i 29a, Polna 
5, Traugutta 68. Równolegle 
opracowywane są dokumen-
tacje projektowe dla: remontu 
z przebudową budynku przy 
ul. Hubskiej 27 / Dawida, ul. 
Sępa-Sarzyńskiego 43, 47, 59, 
61, 65, 65a, 68, 69 i 73 oraz 
al. Wyszyńskiego 105a.

Nowe rośliny 
na osiedlach TBS

W ostatnim czasie na tere-
nach zarządzanych przez TBS 
Wrocław pojawiło się blisko 
4 tys. nowych roślin, które 
wzbogaciły przestrzeń i po-
prawiły mikroklimat w okoli-
cy. Wśród nasadzeń znalazły 
się: pachnące lawendy, efek-
towne hortensje, motylolubne 
budleje, zimozielone laurowi-
śnie i tawuły. Pracownicy TBS 
koszą zazwyczaj raz w mie-
siącu, zostawiając trawę na 
wysokości ok. 7 cm – dzię-
ki temu jest mniej podatna 
na przesuszenie, a ryzyko 
pojawiania się kleszczy się 
zmniejsza.

Prace na Moniuszki  
i Śniadeckich

Na ul. Śniadeckich ruszy-
ły prace drogowe. Na plac 
budowy wjechały frezar-
ka i koparka, rozpoczyna-
jąc usuwanie starych warstw 
nawierzchni. W kolejnych 
etapach zaplanowano ułoże-
nie warstwy wiążącej, siatki 
wzmacniającej oraz warstwy 
ścieralnej z masy bitumicz-
nej. Po zakończeniu robót 
nawierzchniowych teren zo-
stanie uprzątnięty, a zieleńce 
odtworzone. Na ul. Moniusz-
ki prace toczą się równolegle, 
choć na wcześniejszym etapie 
– obecnie trwa regulacja kra-
wężników i pokryw urządzeń 
znajdujących się w jezdni. 

Równy chodnik przy 
ul. Odkrywców gotowy

Remont chodników przy ul. Od-
krywców dobiega końca. Nowe 
płyty chodnikowe ułożono i prze-
prowadzono regulacje wysoko-
ściowe związane z rozrostem brył 
korzeniowych drzew. ZDiUM jest 
w trakcie odbiorów technicznych.

Naprawa zadaszenia 
na przystanku Lotnicza

Trwa remont zadaszenia przy-
stanku tramwajowego ul. Lot-
nicza przy Tarczyński Arena.  
Powinien się zakończyć do 1 
września, by być gotowy na uru-
chomienie komunikacji tramwa-
jowej na ul. Kosmonautów w kie-
runku Leśnicy.

Likwidują szczeliny 
na wjeździe na AWW

Do końca sierpnia ZDiUM Wro-
cław naprawi dylatację na wia-
dukcie nad torami w ciągu al. 
Armii Krajowej. Utrudnienia 
w ruchu: przejazd jednym pasem 
jezdni i jedną stroną drogi rowe-
rowej, tak samo przejście chod-
nikiem. 

Budują peron 
wiedeński 
na Świdnickiej

Budowa przystanku wiedeńskie-
go na odcinku od ul. Piłsudskiego 
do ul. Podwale, etap pierwszy - 
Świdnicka Arkady trwa. Plano-
wany termin oddania do ruchu 
został wyznaczony na 31 sierpnia, 
czyli do końca wakacji. 
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Zarząd Zasobu Komunalnego wyremontował budynek komu-
nalny stojący pod adresem Łukasińskiego 3, czyli w Podwórku 
im. Wszystkich Mieszkańców. Właśnie zakończono odbiory.

Czterokondygnacyjny budynek 
został wzniesiony ponad 100 lat 
temu, ale nie uległ przebudo-
wom, więc jest taki, jak go pier-
wotnie zaprojektowano. 

Pracownicy wybranej w prze-
targu firmy MAXIMA za 450 tys. 
zł wykonali ze styropianu izo-
lację termiczną ścian i obróbki 
blacharskie, remont wszystkich 
elewacji, odtworzyli detale archi-
tektoniczne. Wszystkie odkrywki 
wskazywały na obecność malatu-

ry w kolorze szarym, dlatego ofi-
cyna ma teraz taki kolor. Elewa-
cja budynku jest raczej skromna 
bez większych zdobień, atutem 
są jednak białe naczółki okien-
ne oraz – dodające charakteru – 
zielone parapety zewnętrzne.

Of icyna była  remontowana 
również w poprzednich latach. 
W 2021 roku naprawiono dach 
i odświeżono klatkę schodową, 
wymieniono również system 
ogrzewania.

Droga dla rowerów na Olszewskiego

Oficyna przy Łukasińskiego jak nowa
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Zakończył się przetarg na przygotowanie dokumentacji pro-
jektowej dla budowy drogi rowerowej na ul. Olszewskiego. Wy-
brane biuro projektowe ma rok na opracowanie dokumentów.

Projekt obejmie dwukierunkową 
trasę rowerową na ul. Olszew-
skiego oraz jej połączenie z infra-
strukturą rowerową na alei Wiel-
kiej Wyspy. W ramach zadania 
powstanie również dokumentacja 
dla drogi rowerowej i chodnika 
przy ul. Wróblewskiego w rejo-
nie dawnej zajezdni Dąbie i dla 
remontu trasy pieszo-rowero-
wej przy ul. Dembowskiego – na 
wysokości parku Szczytnickiego. 
Projektant przygotuje także doku-

mentację przejazdów rowerowych 
i przejść dla pieszych, chodników, 
ścieżki pieszo-rowerowej między 
ul. Piramowicza a Promień, a tak-
że oświetlenia. Koszt dokumenta-
cji to ponad 694 tys. zł, a biuro 
ma na swój projekt wraz z nie-
zbędnymi uzgodnieniami – w tym 
z wojewódzkim konserwatorem 
zabytków – umożliwiającymi 
ogłoszenie przetargu na realizację 
inwestycji dokładnie 13 miesięcy 
od teraz. 

#InwestycjeWRO
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Rozpoczął się remont w tune-
lach przy pl. Dominikańskim. 
Kierowcy mogą jechać jednym 
pasem jezdni w jedną stronę. 
Układanie nawierzchni w tune-
lach ma potrwać dwa tygodnie. 
Przed i za tunelami – trzy. 

	I Błażej Organisty

– Nasi inspektorzy po oględzinach 
nawierzchni w tunelach na placu 
Dominikańskim stwierdzili liczne 
pęknięcia i uszkodzenia. Tego typu 
infrastruktura w centrum miasta to 
strategiczne miejsce o dużym na-
tężeniu ruchu, które wymaga naj-
wyższych standardów bezpieczeń-
stwa dla kierowców. Inwestycja 
doskonale wpisuje się w program 
„Wrocław na Dobrej Drodze”, czy-
li szybką wymianę nawierzchni. 
Nie chcemy dopuścić do sytuacji, 
w której aktualne uszkodzenia 
przerodzą się w jeszcze poważniej-
sze – mówi Tomasz Staruchowicz, 
dyrektor Zarządu Dróg i Utrzymania 
Miasta, który nadzoruje remonty 
wykonywane w ramach programu 
„Wrocław na Dobrej Drodze”.

Utrudnienia w tunelu południo-
wym zaczęły się od poniedziałku 4 
sierpnia. Maksymalnie roboty mają 
potrwac do końca sierpnia. 

Kierowcy mają do dyspozycji jeden 
pas jezdni w każdą stronę. Po za-
kończeniu prac po jednej stronie 

każdej z jezdni, drogowcy prze-
niosą się na drugą. 

- Całą nawierzchnię planujemy 
położyć w dwa tygodnie. Następnie 
wykonawca będzie musiał wyma-
lować oznakowanie jezdni i przy-
wrócimy ruch na całości jezdni 
pod tunelami – dodaje dyrektor 
ZDiUM.

Na jezdni przed tunelami i za nimi 
prace będą trwały jeszcze w trze-
cim tygodniu. Zakres prac:

	◼ usunięcie frezarką spękanej 
i wykruszającej się nawierzchni 
asfaltowej na całym odcinku

	◼ ułożenie dwóch warstw nowej 
nawierzchni, przedzielonej 
siatką stalowo-węglową

	◼ regulacja i wymiana pokryw 
studni, wpustów i krawężni-
ków

	◼ odtworzenie oznakowania 
poziomego.

Wymiana asfaltu będzie prowadzo-
na na odcinkach:

	◼ w tunelu południowym (od 
strony galerii) – od zjazdu do 
tunelu w okolicach kościoła 
św. Krzysztofa do wyjazdu przy 
skrzyżowaniu z Podwalem

	◼ w tunelu północnym – od 
zjazdu przy skrzyżowaniu 
z Podwalem do wyjazdu za 
skrzyżowaniem Ofiar Oświę-
cimskich.

Jezdnie w tunelach tworzą jeden 
pakiet z ulicą Inżynierską, koszt 
ich remontu to ponad 4 mln zł.

Remontują tunele przy Dominikańskim

Tunele samochodowe północny i południowy mają łącznie długość 1100 m i powierzchnię 7,2 tys. mkw.
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Tramwajem jedź na 
mecz z Miedzią 8.08
W piątek 8.08 na Tarczyński 
Arenie Śląsk zagra z Miedzią  
(patrz s. 19). Po meczu będą jeź-
dzić specjalne linie tramwajowe 
T1 i T2. Z pętli Tarczyński Arena 
(Królewiecka) T1 będzie kurso-
wać co 3-6 min od godz. 22.30), 
na trasie: Tarczyński Arena - 
Pilczycka - Popowicka - Staro-
groblowa - Długa - Dmowskie-
go - Jagiełły - Mostowa - most 
Sikorskiego - pl. Jana Pawła II 
- Ruska – Kazimierza Wielkie-
go - Oławska - Traugutta - pl. 
Wróblewskiego - Pułaskiego - 
Małachowskiego - Piłsudskiego 
- Dworzec Główny. Z pętli Pil-
czyce T2 będzie kursować co 3-5 
min od godz. 22.30 na trasie: 
Pilczyce -Lotnicza - Legnicka 
- Złotoryjska - Śrubowa - Mar-
chijska - pl. Orląt Lwowskich 
- Piłsudskiego - pl. Legionów - 
Piłsudskiego - Małachowskiego 
- Pułaskiego – pl. Wróblewskie-
go - Traugutta - Oławska - Ga-
leria Dominikańska. 

Zmiana przystanku 
na Górniczej od 9.08

W związku z naprawą jezdni 
w ul. Dokerskiej i Gwareckiej 
(od ul. Kozanowskiej do Pil-
czyckiej) od wyjazdów poran-
nych w sobotę 9.08 zostanie 
wprowadzony kolejny etap 
organizacji ruchu zastępcze-
go. Linie autobusowe: 102, 
104, 127, 136, 245 i 246 będą 
nadal jeździły objazdem, przy 
czym z powodu przełożenia 
ruchu na jezdni (ruch nadal 
będzie się odbywał jednokie-
runkowo) zmieni się lokali-
zacja przystanku „Górnicza” 
słupek numer 12731. Przy-
stanek zostanie tymczasowo 
przeniesiony w pobliże skrzy-
żowania z ul. Sielską 

Prace na ulicach 
na Małym Gądowie

Zarząd Dróg i Utrzymania 
Miasta w ramach programu 
Wrocław na Dobrej Drodze 
remontuje trzy ulice: Bajana, 
Drzewieckiego i Horbaczew-
skiego. Kierowcy mają do 
dyspozycji jeden pas w jednym 
kierunku. Planowane terminy 
zakończenia prac na tych uli-
cach to druga połowa sierpnia,  
przed końcem wakacji.

Nie kojarzycie tego tramwaju? Nic dziwnego, bo to model wy-
produkowany w Czechosłowacji (do dzisiaj spotkamy je jeszcze 
w Pradze i Bratysławie). W sobotę wyjedzie na wrocławskie tory.

	I Magdalena Talik

Tatrą T3 można się przejechać we 
Wrocławiu w sobotę 9 sierpnia. 
To propozycja Klubu Sympatyków 
Transportu Miejskiego. Wsiądzie-
my do Tatry T3SUCS o numerze 
999, wyprodukowanej w 1987 
roku i przez niemal całe swoje ży-
cie eksploatowanej w Ostrawie. Za 
oznaczeniem „SUCS” kryje się in-
formacja o wersji eksportowej tego 
modelu, dostosowanej do warun-
ków Związku Radzieckiego i Cze-
chosłowacji, z nieco zmodyfiko-
wanym osprzętem i wnętrzem. Po 
ostrawskich torach tramwaj jeździł 
do końca 2022 roku, kiedy to został 
wycofany z eksploatacji. A w 2024 
roku trafił do Wrocławia. 

W sobotę 9 sierpnia zaplanowano 
trzy kursy (każdy z przewodni-
kiem na pokładzie!) dookoła cen-
trum Wrocławia. Tramwaj nie bę-
dzie zatrzymywał się na wszystkich 
przystankach, a to dlatego, by nie 
dezorganizować ruchu tramwajo-
wego i skupić się na przyjemności 
z jazdy.

Odjazdy z przystanku Rynek 
o godz.: 14, 15 i 21. Dokładna trasa 
zostanie niebawem opublikowa na   
Facebooku (www.facebook.com/
tetrojka). Koszt przejażdżki to 10 
zł, płatne na pokładzie tramwaju.  
Nie jest wymagana wcześniejsza 
rezerwacja miejsc. W trakcie prze-
jazdu będzie można nabyć też ga-
dżety z pojazdem w roli głównej.

Macie ochotę na przejażdżkę Tatrą T3?
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Zabytkowy tramwaj Tatra T3 będzie jeździł po Wrocławiu 9 sierpnia
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Mieszkają w szczelinach elewacji i innych zakamarkach, polują na komary i meszki, które bez nich zjadłyby nas żywcem i są pełnoprawnymi mieszkańcami Wro-
cławia. O kim mowa? O ptakach i nietoperzach! Nie krzywdźmy ich (także nieświadomie), remontując nasze domy. Nowa miejska kampania pomaga lepiej je poznać.

	I Beata Turska 

We Wrocławiu wystartowała kam-
pania informacyjno-edukacyjna 
„Zróbmy miejsce dla wszyst-
kich”, zwracająca uwagę na żyjące 
w mieście ptaki i nietoperze. 

 – Celem kampanii jest zwrócenie 
uwagi mieszkańców, właścicieli 
i zarządców budynków, wspól-
not i spółdzielni mieszkaniowych 
itp. na to, jak ważna jest ochrona 
skrzydlatych mieszkańców na-
szego miasta podczas wszelkich 
procesów inwestycyjnych. W cią-
gu ostatniego półwiecza zniknęło 
z powierzchni ziemi blisko 70 proc. 
gatunków zwierząt i trzeba ocalić 
te, które pozostały, w tym ptaki 
i nietoperze. Pamiętajmy o nich, 
budując i remontując nasze domy. 
Możemy to robić w taki sposób, by 
one także miały gdzie żyć – mówi 
Katarzyna Szymczak-Pomianow-
ska, dyrektor Departamentu Stra-
tegii i Zrównoważonego Rozwoju 
Urzędu Miejskiego Wrocławia.

Są naszymi sprzymierzeńcami 

We Wrocławiu żyje ponad 200 
gatunków ptaków i 17 lub 18 ga-
tunków nietoperzy (spory w tej 
sprawie trwają). Niektóre z nich 
mieszkają bardzo blisko nas – 
w szparach elewacji i innych zaka-
markach naszych domów. 

Ptaki i nietoperze są bardzo poży-
teczne. Jeden mały, ruchliwy jerzyk 
jest w stanie zjeść w ciągu doby 20 
tys. komarów i meszek, a to ozna-
cza, że wiosną i latem zje ich 2,5 
miliona! Owadami żywią się także 
nietoperze. Z kolei niektóre pta-
ki, np. pustułki, polują na drobne 
gryzonie. Skrzydlaci mieszkańcy 
Wrocławia są więc naszymi so-
jusznikami, ale też ważną częścią 
świata przyrody.

Zgodnie z polskim prawem – usta-
wą o ochronie przyrody i rozpo-
rządzeniem Ministra Środowiska 
– wszystkie nietoperze oraz więk-
szość krajowych ptaków podle-
ga ochronie ścisłej. Zakazane jest 
ich płoszenie, niszczenie siedlisk, 
gniazd czy innych schronień – 
również poza okresem lęgowym.

W praktyce bywa z tym różnie. 
Każdego roku w wyniku źle pro-
wadzonych prac budowlanych, 
remontowych i termomoderni-

zacyjnych niszczone są dziesiątki 
siedlisk. Ptaki i nietoperze tracą 
dach nad głową, często na zawsze.

Kampania „Zróbmy miejsce dla 
wszystkich” ma zapobiegać takim 
zjawiskom, edukować mieszkań-
ców i inwestorów, zwracać uwagę 
na to, że obecność tych małych, 
często niewidocznych stworzeń, 
jest dla nas bardzo ważna.

Nowe standardy i wytyczne

28 maja 2025 r. prezydent Wro-
cławia podpisał zarządzenie wpro-
wadzające „Standardy ochrony 
ptaków i nietoperzy w przestrzeni 
miejskiej”. Oznacza to, że:

	◼ wszystkie jednostki miejskie, 
spółki komunalne i podmioty 
realizujące inwestycje z udzia-
łem środków miejskich muszą 
przestrzegać jasnych zasad 
zawartych w zarządzeniu

	◼ modernizacja budynku, remont 
elewacji lub prace wysokościo-
we wymagają wcześniejszej 
ekspertyzy przyrodniczej

	◼ w razie likwidacji siedlisk trze-
ba zapewnić ptakom i nietope-
rzom „mieszkania zastępcze” 
(budki lęgowe lub skrzynki)

	◼ są też procedury regulujące 
sprawy dotyczące monitoringu 
i nadzoru przyrodniczego na 
etapie realizacji inwestycji.

Wielu problemów można 
łatwo uniknąć

Nie mając wiedzy na temat ptaków 
i nietoperzy, łatwo nieświadomie 
zniszczyć ich domy. – Wielu pro-
blemów da się uniknąć, jeśli już na 
etapie planowania remontu zada-
my sobie pytanie: kto tu miesz-
ka i jak można zabezpieczyć jego 
schronienie? – mówi Anna Adam-
czyk, ornitolog. – Czasem wystar-
czy niewiele, np. zmiana terminu 
prac albo zamontowanie kilku 
skrzynek, by pogodzić potrzeby 
ludzi i zwierząt.

W wielu miejscach Wrocławia już 
wcześniej podejmowano działania 

mające na celu ochronę fauny. Np. 
na Popowicach zamontowano bud-
ki lęgowe dla pustułek, w Liceum 
Ogólnokształcącym nr V zabezpie-
czono szyby naklejkami antykoli-
zyjnymi, a na Księżu i Brochowie 
zainstalowano skrzynki dla bo-
rowców wielkich. – Takie działa-
nia przynoszą rezultaty. Np. dzięki 
budkom i skrzynkom ptaki wraca-
ją do miejsc, z których zniknęły po 
dociepleniu elewacji – dodaje Mał-
gorzata Demianowicz, dyrektorka 
Wydziału Środowiska Urzędu Miej-
skiego Wrocławia. – To pokazuje, 
że działania mają sens, a miasto 
i przyroda mogą współistnieć.

Co może zrobić każdy z nas?

Wrocław zachęca wszystkich 
mieszkańców do troski o dzi-
kich sąsiadów – ptaki i nietope-
rze. Nawet proste działania mogą 
mieć wpływ na ich bezpieczeństwo 
i dobrostan. Co możemy zrobić?

Skonsultujmy się z ornitologiem 
lub przyrodnikiem przed remon-
tem lub przebudową. Specjalista 
pomoże ocenić, czy na budynku 
znajdują się siedliska chronionych 
gatunków, i doradzi, jak przepro-
wadzić prace.

Zwracajmy uwagę na remon-
ty prowadzone w okresie lęgo-
wym. Zaplanujmy remont z gło-
wą. W sierpniu większość ptaków 
gnieżdżących się w budynkach 
kończy lęgi, dlatego po konsultacji 
z ornitologiem może być możli-
we rozpoczęcie prac jeszcze przed 
formalnym zakończeniem sezonu 
lęgowego, który w świetle prawa 
trwa od marca do połowy paź-
dziernika.

Nie likwidujmy miejsc gniazdowa-
nia ptaków w budynkach. Nawet 
jeśli gniazda są opuszczone (albo 
tak wyglądają), ptaki mogą wracać 
tam w kolejnych latach.

Zadbajmy o „mieszkania zastęp-
cze” – montaż budek lęgowych 
i skrzynek dla nietoperzy na bu-
dynkach prywatnych.

Nie dokarmiajmy ptaków chlebem, 
który szkodzi ich zdrowiu. Może-
my podawać im ziarna lub specja-
listyczne karmy.

Aby dowiedzieć się więcej,  
zeskanuj QR kod z plakatu.

„Zróbmy miejsce dla wszystkich”. Nowa kampania
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Zbliża się Dzień Psa. Z tej okazji portal www.wroclaw.pl zaprasza wszystkich psiarzy do udziału w III edycji konkursu Psia Piękność Wrocławia. Do 11 sierpnia zgła-
szajcie swoje psiaki, które następnie wezmą udział w internetowym głosowaniu. Trzy najpiękniejsze zostaną ogłoszone właśnie w Międzynarodowym Dniu Psa.

	I Bartosz Moch

Od dekady, w okolicach lutego 
wybieramy Kocią Piękność Wro-
cławia. A teraz - już po raz trzeci 
- poznamy także Psią Piękność 
stolicy Dolnego Śląska! 

W zeszłym roku najpiękniejszym 
psem został Madryt. Na podium 
znaleźli się także Mafia i Luna. 
Pora, abyście pochwalili się swo-
imi psiakami! Następnie wspól-
nie wybierzemy te najpiękniej-
sze.

Aby zgłosić swojego pupila do  
Psiej Piękności Wrocławia 2025,  
wypełnijcie formularz (dostępny 
na stronie: www.wro.news/psia 
-pieknosc-zgloszenia). Psiaki 

możecie zgłaszać do poniedziałku 
11 sierpnia do godz. 10. 

UWAGA: Po dokonaniu zgłosze-
nia, na podany przez Uczestnika 
adres mejlowy, zostanie wysłana 
wiadomość potwierdzająca przy-
jęcie zgłoszenia. Tylko potwier-
dzone zgłoszenia wezmą udział 
w konkursie! W przypadku braku 
otrzymania mejla prosimy o kon-
takt na adres plebiscyt@araw.pl. 
Wiadomość powinna się zaczynać 
od frazy „Psia Piękność Wrocła-
wia 2025…”.

Następnie, 13 sierpnia wystartu-
je internetowe głosowanie, które 
wyłoni Psią Piękność Wrocławia 
2025. Wyniki podamy 26 sierpnia 
w Międzynarodowym Dniu Psa.

Psia Piękność Wrocławia 2025. Zgłoś swego pupila

W jednym znajdziecie pomnik bogini łowów Diany, w innym – zaznaczony 17. południk. Jest też taki, gdzie przed laty stał gród warowny, kolejny ma zamek, który 
gościł króla i cesarza. Jest taki, przez który zimą i latem w weekend przebiega Wataha Domowych Wilków, a także taki, przez który szedł kiedyś... mamut. 

	I Anna Aleksandrowicz

Wrocław ma ponad 60 parków. 
W sumie daje to aż 1000 ha po-
wierzchni drzew, krzewów i in-
nych roślin, które produkują dla 
miasta tlen, pochłaniając dwutle-
nek węgla. Jeśli nie masz ulubio-
nego, a chcesz się dotlenić, od-
wiedź je po kolei. Może odkryjesz 
coś zupełnie nieoczywistego? 

Dęby na 10 pięter

Każdy park ma drzewa, ale nie-
które są wyjątkowe. W parku 
Szczytnickim dendrolodzy nali-
czyli ponad 350 gatunków z Eu-
ropy, Azji i Ameryki Północnej. 
Tam też znajdziecie odtworzony 
po wielu latach pomnik bogini 
Diany z psami. Ale! Dolny Śląsk 
słynie z dębów. Jeśli chcesz zo-
baczyć okazy na schwał, wypraw 
się do parku Złotnickiego. Tam 
rośnie 9 prawdziwych pomników 
przyrody, a kilka z nich ma 30 m 
wysokości, czyli mogłyby sięgać 
10. piętra, gdyby wykiełkowały na 
Kozanowie czy Nowym Dworze. 

Jeśli chcecie poznać 10 typów la-
sów Dolnego Śląska, wybierzcie 
się do jednego z największych we 
Wrocławiu parku - Tysiąclecia 
(75 ha). Tam też znajdziecie śre-
dniowieczny plac zabaw - aktu-

alnie rozbudowywany o zagrodę 
na podgrodziu warowni. 

Baśki, husky i mamut

Przy odrobinie szczęścia w nie-
mal każdym parku można spotkać 
wiewiórkę Basię, ale 20-30 psów 
husky i innych ras chętnie biegaj-
cych - w weekendy tylko w parku 
Grabiszyńskim, bo tamtędy wie-

dzie trasa treningowa zaprzę-
gów Watahy Domowych Wilków. 
Mamuta w parku Grabiszyńskim 
wprawdzie nie zobaczycie, ale 
można sobie wyobrazić, jaki był 
wielki. Uzmysławia to wysoka na 
8 m drewniana mamutopodobna 
konstrukcja do wspinaczki dla 
dzieci - dojdziecie do niej przez 
park Grabiszyński. Największy 
ssak epoki lodowcowej na Opo-

rowie musiał żyć, skoro podczas 
prac ziemnych w rejonie ul. Jor-
danowskiej i Harcerskiej znale-
ziono fragment ciosa prawdziwe-
go mamuta włochatego. 

Wschodni trzech rzek

Park Wschodni leży na terenie 
meandrującej rzeki Oławy. Prze-
pływają przez niego też Młynów-

ka i Brochówka. Na wschodnim 
krańcu Wschodniego znajdziecie 
kaskadę, nazywaną popularnie 
Małą Niagarą. W północnej części 
terenu stoi instalacja Megafony, 
służąca do wzmacniania ota-
czających to miejsce dźwięków 
natury. Można wydać swój głos 
i posłuchać, jak rezonuje w drew-
nianym urządzeniu. 

Zamek w Leśnicy

Stojący w parku Leśnickim za-
mek, wielokrotnie przebudowy-
wany, gościł w swych murach 
i księcia piastowskiego Henryka 
I, zwanego Brodatym (od kiedy 
złożył śluby czystości i przestał 
się też strzyc), i Karola IV Luk-
semburskiego, cesarza rzymskie-
go, króla Czech (założył pierwszy 
uniwersytet w Europie Środkowej 
- w Pradze), i króla pruskiego 
Fryderyka II (inicjatora rozbioru 
Polski). 

17. południk wschodni 

Mierzy 20 tysięcy km, przebie-
ga przez 18 państw, w tym przez 
Wrocław w Polsce - a dokładnie 
przez park Popowicki. W tym 
parku można też poszukać wyj-
ścia z labiryntu niebieskich je-
dynek. Brzmi intrygująco? Sami 
sprawdźcie, o co chodzi. 

W parkach nie ma kanarków, ale jest co robić
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Macie ochotę rozegrać kilka setów siatkówki plażowej? Proszę bardzo, wpadnijcie do parku Skowroniego 

Pies to najwierniejszy przyjaciel człowieka. 26 sierpnia nasi czworonożni kompani obchodzą swoje święto
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Stowarzyszenie Nasze Pracze zachęca do wspólnego odkrywania 
historii i dziedzictwa Karla Heinricha Klingerta – urodzonego na Pra-
czach Odrzańskich, pioniera inżynierii, konstruktora i wynalazcy.

	I Agata Grzelińska

W ramach programu Mikrogranty 
Stowarzyszenie Nasze Pracze przy-
bliży wynalazcę, dawnego miesz-
kańca Pracz. Zaprasza na wydarze-
nia poświęcone sylwetce geniusza 
z przełomu XVIII i XIX wieku: 

	◼ Klingert – inżynier – warsz-
taty techniczno-artystyczne, 
9.08 godz. 10, przed siedzibą 
RO Pracze Odrzańskie, ul. 
Stabłowicka 141

	◼ Klingert – konstruktor – 
warsztaty szkutnicze, 23.08 

godz. 12, przy siłowni ze-
wnętrznej i stawie, tzw. Mała 
Cegielnia, ul. Główna

	◼ Klingert – wynalazca – Odkryj 
wodne dziedzictwo, wydarze-
nie otwarte, 6.09 godz. 12–14

	◼ Klingert – człowiek renesansu 
– finałowy piknik, wydarzenie 
otwarte, 13.09 godz. 11, ogród 
za plebanią przy kościele pw. 
św. Anny.

Wstęp na wydarzenia jest wolny. 
Więcej szczegółowych informacji 
na stronie Stwarzyszenia: www.
naszepracze.pl

Maślice i Pracze Odrzańskie pożegnają wakacje na sportowo. Przed nami IV Maślicko-Pracki Bieg Po Zdrowie oraz XXII Rodzinny 
Piknik „Pa-Maśliczne Lato”. Obie imprezy odbędą się w ostatnią sobotę sierpnia. Jeśli planujesz start w biegu, zapisz się już teraz. 

	I Nadia Szagdaj

Na zakończenie wakacji czeka nas 
huczna impreza, która połączy 
sport, zabawę, działania charyta-
tywne i zacieśni sąsiedzkie kon-
takty. Centrum Rehabilitacji Body 
Balance i Rada Osiedla Maślice przy 
współpracy z Radą Osiedla Pracze 
Odrzańskie i maślickim stowa-
rzyszeniem Kolektyw Pomysłów, 
zapraszają w sobotę 30 sierpnia 
w godz. 14–22 na PIERK Przystań 
Maślice, tuż przy skrzyżowaniu 
Ślęzoujście i Rędzińskiej.

Maślicko-Pracki Bieg Po 
Zdrowie

Po oficjalnym powitaniu wystar-
tuje IV Maślicko-Pracki Bieg Po 
Zdrowie. Wydarzenie to promu-
je aktywność fizyczną i zdrowy 
styl życia. Tegoroczne hasło bie-
gu „Łączy nas bieganie”. Trasy 
biegowe będą prowadzić wzdłuż 
malowniczych wałów maślicko-
-prackich, a dystanse to: ok. 3 
km, 5 km oraz 10 km. Będą też 
biegi dla dzieci na dystansach 
200 m, 400 m, 800 m. 

Można się już zapisywać na: 
www.wro.news/zapisy-na-bieg.

Maślicki turniej szachowy

Równolegle do biegu odbędzie 
się Turniej Szachowy „Maślic-
ki gambit – III Maślicki turniej 
szachowy”. Rozegrany będzie 
w specjalnie przygotowanej, pik-
nikowej strefie sportu.

Pomagamy Dorianowi

Każdego roku bieg ma charakter 
charytatywny, a dochód z pakie-
tów startowych i środki zbierane 
w trakcie pikniku są przekazy-
wane na szczytne cele. W 2025 
roku uczestnicy zbierają na le-

czenie Doriana Dzieży - miesz-
kańca osiedla, który potrzebuje 
kosztownej terapii. Dochód ze 
wszystkich stoisk zostanie prze-
kazany na rzecz Doriana. 

	› Więcej informacji znajdziesz na: 
www.wro.news/bieg-maslice

MAŚLICE 
Zapisz się na IV Maślicko-Pracki Bieg po Zdrowie

PRACZE ODRZAŃSKIE 
Przypomną o genialnym wynalazcy Klingercie

Bieg ma charakter charytatywny, a dochód z niego będzie przeznaczony dla chorego Doriana z Maślic

Karl Heinrich Klingert zaprojektował na przykład apart do nurkowania
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Stare Miasto i Ołbin 
z Edytą Stein
8 sierpnia 1942 r. w dzień przed 
zgładzeniem w komorze gazo-
wej KL Auschwitz-Birkenau 
Edyta Stein, późniejsza św. 
Teresa Benedykta od Krzyża, 
miała przejeżdżać przez dwo-
rzec kolejowy we Wrocławiu... 
Towarzystwo im. Edyty Ste-
in zaprasza na symboliczne 
przejście trasy między Dwor-
cem Głównym a rodzinnym 
domem świętej wrocławianki 
przy ul. Nowowiejskiej 38. Tra-
sa będzie biegła na odcinku ul. 
Włodkowica – Nowowiejska. 
Tą drogą Edyta ze swoją matką 
Augustą szła pieszo w ostatni 
dzień swojego pobytu we Wro-
cławiu, 12 października 1933 r. 
przed opuszczeniem go na za-
wsze i wstąpieniem do Karmelu 
w Kolonii. Spacer prowadzi dr 
Marek Kosendiak, wiceprezes 
Towarzystwa im. Edyty Stein. 
Start w piątek, 8.08 o godz. 18 
sprzed Dworca Głównego.

Apaszki z Ołtaszyna

Francuski szyk zagościł w Cen-
trum Aktywności Lokalnej na 
Ołtaszynie przy ul. Pszczelar-
skiej 7. Trwa tam wyjątkowa 
akcja „Paryżanka na Ołtaszy-
nie”! Z myślą o modzie i pla-
necie zaprzyjaźniona z CAL-em 
krawcowa Małgosia stworzyła 
eleganckie apaszki w duchu 
„zero waste”. Każda z nich jest 
inna, ekologiczna i ma fran-
cuski akcent. Apaszki można 
kupować jako cegiełki na sta-
tutową działalność Fundacji 
Art&Flow, która prowadzi CAL 
na Ołtaszynie i w ten sposób 
wesprzeć lokalne inicjatywy.

Zbierz ślady każdej 
dekady – graj z ZOO 

ZOO Wrocław zachęca do 
udziału w grze miejskiej 
„Tropami historii”, która 
odbędzie się w sobotę (9.08) 
w godz. 10-16 na terenie 
ogrodu i jego najbliższych 
okolic. Punkt startowy: przy 
głównym wejściu do zoo, 
w namiocie. Zbierzcie druży-
nę (2-6 osób), weźcie smart-
fon z dostępem do internetu 
(czekają Was: szukanie QR-
-kodów, zagadki i wyzwania) 
i kupcie bilet na stronie: tro-
pamihistorii.grymiejskie.pl.
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Na Nadodrzu, na Kępie Miesz-
czańskiej w obrębie ulic Księ-
cia Witolda i Jagiełły, powsta-
ją płatne miejsca parkingowe. 

	I Bartosz Chochołowski

Zarząd Dróg i Utrzymania Mia-
sta uruchomił płatne miejsca 
w Śródmiejskiej Strefie Płatnego 
Parkowania. Oznacza to koniec 
z bezpłatnym parkowaniem na 
ul. Księcia Witolda na odcinku od  
Mostowej do nr. 21 (w kierunku 
ul. Pomorskiej) oraz na ul. Jagiełły 
(przed hotelem Campanile). 

- Celem objęcia opłatami wspo-
mnianych miejsc postojowych 
jest uporządkowanie parkowania 
i uzupełnienie luk na odcinkach 
ulic znajdujących się w strefie - 
wyjaśnia ZDiUM. 

59 nowych miejsc znajduje się na 
obszarze B Śródmiejskiej Strefy 
Płatnego Parkowania, w podstre-
fie nr II. Obsłużą je cztery parko-
maty (jeden na ul. Jagiełły i trzy 
na ul. ks. Witolda). 

Cennik opłat za postój:

	◼ 5 zł za pierwszą godzinę 
parkowania  

	◼ 5,20 zł za drugą godzinę 
parkowania 

	◼ 5,40 zł za trzecią godzinę 
parkowania. 

Cennik za miesięczny abona-
ment

Istnieje możliwość wykupienia 
abonamentu miesięcznego lub 
rocznego. Cena zależy m.in. od 
tego, czy jest się zameldowanym 
we Wrocławiu.

Mieszkańcy mają preferencyjne 
stawki, które wynoszą: 10 zł za 
miesiąc i 100 zł za rok. 

Bez zameldowania w tym re-
wirze trzeba zapłacić: 400 zł za 
miesiąc, 2000 zł za pół roku lub 
4000 zł za rok. 

NADODRZE 
Zmiany w parkowaniu na Kępie Mieszczańskiej

BISKUPIN-SĘPOLNO-DĄBIE-BARTOSZOWICE 
Remont w budynku rady osiedla przy Pautscha
Pierwszy etap remontu budynku przy ul. Pautscha 4 za nami. Na co dzień mieści się tutaj siedziba Rady Osiedla Biskupin-Sępolno-Dąbie-
-Bartoszowice. Odbywają się tu także spotkania osiedlowego Klubu Seniora. Były już odbiory po pierwszym etapie prac. Co się zmieniło?

	I Maciej Wołodko

– Pomieszczenia przeznaczone 
dla Klubu Seniora zostały wy-
malowane, naprawione wszyst-
kie posadzki (nowa wylewka sa-
mopoziomująca), usunięta stara 
wykładzina podłogowa i położo-
na nowa – wymienia Katarzyna 
Galewska, rzeczniczka Wrocław-
skich Mieszkań, do których nale-
ży budynek.

Wymieniono też piec centralnego 
ogrzewania, a drzwi wejściowe 
zamieniono na antywłamaniowe. 
– Całkowity remont przeszła tak-
że łazienka, która przystosowana 
została dla osób niepełnospraw-
nych. Położyliśmy nowe kafle, 
wymieniliśmy całkowicie całą 
armaturę – dodaje Katarzyna 
Galewska.

Kafle położone zostały także 
w korytarzu. W każdym z po-
mieszczeń zainstalowano nowe 
oświetlenie. Wcześniej wykonaw-
ca prac zrobił tam nową instalację 
elektryczną. Koszt prac to ponad 
60 tys. zł. O remont budynku za-
biegała od lat trójka osiedlowych 
radnych: Mariusz Krajewski, Pa-
weł Wawrzynowicz i Olga Doko-
wicz. – Najważniejsze, że budy-
nek nie idzie na sprzedaż ani do 
rozbiórki – mówi Olga Dokowicz.

Wrocławskie Mieszkania mają 
niebawem zlecić dokumentację 
projektową na remont wyższej 
kondygnacji budynku. Dodatko-
wa w przyszłości będzie służyć 
osiedlowej działalności społecz-
nej.

Na Kępie Mieszczańskiej na ul. Księcia Witolda od poniedziałku 4 sierpnia trzeba płacić za parkowanie
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Budynek przy Pautscha 4 na Biskupinie, gdzie siedzibę ma Rada Osiedla

Harmonogram 
wywozu gabarytów

6–12.08.2025

Odpady wielkogabarytowe, 
czyli stare meble, dywany 
trzeba wyrzucać do specjal-
nych kontenerów. W najbliż-
szym tygodniu staną na trzy 
dni pod adresami:

8.08.2025

Arachidowa 17, Augustowska 
74, Bacciarellego 38, Bie-
rutowska 8, Bociania 7, Bo-
rowska 189, Braniborska 27, 
Budziszyńska 109, Cedrowa 
1, Chorzowska 16, Chorzow-
ska 57, Chudoby 18, Cieśli-
kowskiego 17, Czajkowskie-
go 31, 60, Daleka 6, Dawida 
26, al. Dębowa 9a, Doker-
ska 27, Dolnobrzeska 5, 58, 
Drohobycka 23, Długosza 19, 
Garwolińska 13-15, Górec-
ka 82a, Gorlicka 76, Grabi-
szyńska 109, 142, 164, 297, 
Grochowa 24, Grudziądzka 
59, Hubska 123, Hutnicza 
66, Inżynierska 62, Iwasz-
kiewicza 1, Jastrzębia 9, Je-
miołowa 16, św. Jerzego 1, 
Jutrosińska 15, Kamieńskie-
go 55a, 108, Klecińska 150, 
Kolista 12, Kominiarska 68, 
Kopycińskiego 11, Kościuszki 
105, Kowalska 58, Kraszew-
skiego 26, Krucza 53, Krynic-
ka 33, 92, Krzemieniecka 129, 
ks. Klimasa 19, 37, Kłośna 
8-10, Legnicka 22, Lekcyj-
na 7, Litomska 22, Maślicka 
8, Mglista 20, Miernicza 21, 
Mościckiego 1, Na Polance 4, 
Obrońców Poczty Gdańskiej 
1a, 72, Odkrywców 1-3, Od-
rodzenia Polski 14, Oficerska 
6, Olszewskiego 60, 73, 88, 
Opolska 119b, Oporowska 4, 
Ostrzeszowska 28, Parnic-
kiego 7, Partyzantów 1, 113, 
Pereca 15a, Piękna 58, Pierw-
szej Dywizji 1, Pilczycka 59, 
Poranna 34, Poświęcka 17e, 
al. Pracy 30, Pretficza 54d, 
Przejazdowa 10, Saperów 1, 
Sarnia 15, Sempołowskiej 67, 
gen. Sikorskiego 1, Skoczy-
lasa 49, Ślężna 88, Śliczna 
22a, Stalowa 6, 64, Stanisła-
wowska 62, Szybka 3, Tarno-
brzeska 1, 2, Tkacka 68, gen. 
Traugutta 66, 67, Trójkątna 
16, Wagnera 7a, Waniliowa 
40, Wietrzna 18, al. Wiśnio-
wa 24, Wojaczka 15, Woja-
nowska 26, Wojszycka 32, 
Wolska 4, Zarembowicza 18,  



NR 30 (240) – SIERPIEŃ 2025 15NASZE OSIEDLA

Przy ul. Grabiszyńskiej 241, obok budynku Hutmenu, otworzy-
ła się niedawno HUTA. Wzbogaciła się kilka dni temu o dzieło 
sztuki: 4-metrowy portret mężczyzny z zespołem Downa.

- To jedyny taki obiekt artystycz-
ny na świecie, który powstał dzięki 
współpracy setek osób - mówi Pau-
lina Bechcicka, prezes Fundacji Ko-
lorowe Skarpetki. - W zbiórce pu-
blicznej zebraliśmy ponad 13 tysięcy 
skarpetek. W maju razem z blisko 
setką osób wypletliśmy z nich gi-
gantyczny portret młodego męż-
czyzny z zespołem Downa. A teraz 
każdy może zobaczyć finalne dzie-
ło, którego celem jest budowanie 

solidarności i podkreślenie, że oso-
by z zespołem Downa zasługują na 
możliwość korzystania z życia we 
wszystkich jego wymiarach. 

Akcja tworzenia portretu jest czę-
ścią projektu AleJa Mogę – długo-
falowej akcji Fundacji Kolorowe 
Skarpetki i Alei Bielan, która po-
maga osobom z zespołem Downa. 
Cały tekst przeczytasz na: www.//
wro.news/skarpetki.

GRABISZYN-GRABISZYNEK 
HUTA ma dzieło sztuki z 13 tysięcy skarpetek

LEŚNICA 
Ognisko nad wodą – nowa atrakcja na Gliniankach

ZACISZE-ZALESIE-SZCZYTNIKI 
Wiekowe rododendrony dostają szczepionkę

M
A

R
EK

 K
SI

ĘŻ
A

R
EK

M
AT

ER
IA

ŁY
 P

R
A

SO
W

E

ZZ
M

Kąpielisko Glinianki wprowadza możliwość organizacji ognisk 
z pełnym zapleczem technicznym i rekreacyjnym. To świetna opcja 
dla grup liczących nawet do 50 osób. Wraca też wypożyczalnia! 

Na kąpielisku Glinianki można od 
teraz zorganizować ognisko. - Za-
pewniamy pełne wsparcie tech-
niczne i logistyczne - od przygo-
towania miejsca, przez drewno, 
po bezpieczne rozpalanie ogniska 
- mówi Maciej Moczko, rzecznik 
prasowy WCT Spartan. Specjalna 
strefa rekreacyjna z dużym pale-
niskiem, ławostołami, zadaszoną 
wiatą i boiskiem do gier zespo-
łowych to doskonałe miejsce na 

ognisko w letni wieczór. Koszt: 40 
zł od osoby. Terminy ustalane są 
indywidualnie. 

Po wielu latach przerwy na Gli-
nianki wróciła wypożyczalnia 
sprzętu wodnego. Można popływać 
na rowerkach wodnych, kajakach 
i deskach SUP.

Szczegółowe informacje są na: 
www.wro.news/gliniaki-ognisko 

Słynne rododendrony w parku Szczytnickim i Ogrodzie Japońskim 
są poddawane szczepieniom, które dostarczą im niezbędnych 
grzybów. Aplikuje je Jerzy Nieswadba z laboratorium Mykoflor.

Żeby rośliny rosły zdrowo i pięk-
nie kwitły, potrzebują bardzo 
konkretnych mikroorganizmów 
- grzybów mikoryzowych. 

- Czasem jednak, zwłaszcza 
w przypadku nieco starszych 
okazów, po takich przejściach jak 
choćby powódź, trzeba dostarczać 
te grzyby z zewnątrz. W prepara-
tach z żywymi strzępkami wyizo-
lowanej w laboratorium i przeba-

danej grzybni - informuje Zarząd 
Zieleni Miejskiej, który zlecił taką 
kurację specjalistycznemu labo-
ratorium Mykoflor.

Jedna dawka szczepionki zawiera 
około 20 ml preparatu. Zabiego-
wi poddawane są tylko starsze 
rododendrony, które wymagają 
ingerencji, a szczepy są specjal-
nie dobierane i opracowywane 
w laboratorium.

Zatorska 61, zaułek Rogoziń-
ski 1, Zbarska 2, Zegarmi-
strzowska 10, Żelazna 37, 38, 
Ziemniaczana 16, Żółta 13. 

12.08.2025

Balzaka 55, Białowieska 44, 
Bobrza 14, Brodzka 185, Bu-
czacka 6, Bukowa 16, Bukow-
skiego 158, Chwałkowska 4, 
Dolnobrzeska 46a, Dźwirzyń-
ska 4, Gagarina 52, Gajowicka 
123, 145, Górnicza 11, 52, Gra-
biszyńska 106, Gwarecka 1, al. 
gen. Hallera 49, Jemiołowa 17a, 
Klecińska 214, Kosmonautów 
291, Kozanowska 28, Krucza 80, 
Krzemieniecka 122, Lwowska 10, 
Łomżyńska 2, Mińska 58e, No-
wodworska 75, Ostródzka 44, 
Pusta 22, Rychła 5, Rymarska 
2, Skrzetuskiego 10, Stalowo-
wolska 5, Szkocka 51, Słupska 
9, Towarowa 6, Trawowa 18, 
Tyrmanda 44, Wapienna 22, 
Wielkopolska 58, Wojrowicka 
33, Wysłoucha 70, Zagony 79, 
Żelazna 29, 78.

Jaki film chcecie 
wspólnie obejrzeć?

Rada Osiedla Polanowice-
-Poświętne-Ligota organi-
zuje osiedlowe rodzinne kino 
plenerowe. Pokaz planowany 
jest na piątek 29 sierpnia. Na 
osiedlowym facebooku trwa 
teraz wybór filmu, który zo-
stanie wyemitowany. Do wy-
boru są: „Smok Diplodok”, 
„Oskar, Patka i Złoto Bałty-
ku”, „Detektyw Bruno”, „Mi-
rai”, „Chłopiec i czapla”. Aby 
zagłosować, wejdź na: www.
wro.news/kino-osiedlowe.

Warsztaty 
w CAL-u na 
Grunwaldzie 
Chwila tylko dla siebie? Centrum 
Plac Grunwaldzki OD NOWA (ul. 
Skłodowskiej-Curie 63a) orga-
nizuje w środę 13.08  w godz. 
17–19 warsztaty kosmetyczne 
„Trendy Lata 2025”. W progra-
mie same przyjemności: zabieg 
na dłonie ◼ letni makijaż dzien-
ny ◼ dobór idealnego podkładu 
◼ konsultacja z kosmetolożką. 
Warsztaty poprowadzi Ksenia 
Kunyk. Zgłoszenia: placgrun-
waldzki@ladnehistorie.pl, te-
lefonicznie: 71 757 15 87 / 573 
815 456 (także SMS), przez 
formularz na: www.wro.news/ 
grunwaldzki-warsztaty  
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Jak budować odporność na zmiany technologiczne i społeczne w cyfrowym świecie? Nad tym będą 
się zastanawiać uczestnicy konferencji cyber, którą organizuje Politechnika Wrocławska wspólnie 
z Miastem Wrocław, instytucjami publicznymi i biznesem. Termin: 7-8 października 2025.

	I Redakcja

Kongres CyberTrust 2025, or-
ganizowany przez Politechnikę 
Wrocławską, Urząd Marszałkow-
ski Województwa Dolnośląskiego, 
Miasto Wrocław, Zachodnią Izbę 
Gospodarczą oraz ISSA Polska, 
po raz trzeci zgromadzi liderów 
nauki, biznesu i administra-
cji publicznej, którzy wspólnie 
będą szukać odpowiedzi na pyta-
nie: „Jak budować odporność na 
zmiany technologiczne i społecz-
ne w cyfrowym świecie?”.

Uczestnicy będą zgłębiać prak-
tyczne aspekty cyberbezpieczeń-
stwa w sektorze finansowym, pu-
blicznym i telekomunikacyjnym.

Debaty będą prowadzone w trzech 
ścieżkach tematycznych:
Społeczeństwo i organizacja – 
jak instytucje i społeczeństwa 
mogą reagować na dynamiczne 
zmiany w prawie, technologii 
i zagrożeniach cyfrowych? 

Technologia, innowacje, bada-
nia – o wschodzących techno-
logiach, nowatorskich rozwią-
zaniach i aktualnych projektach 
badawczo-rozwojowych w dzie-
dzinie cyberbezpieczeństwa. 

Case Studies – studia przypad-
ków z różnych sektorów pozwolą 
przeanalizować realne sytuacje 
kryzysowe, w tym skuteczne 
strategie radzenia sobie z incy-

dentami, błędy i lekcje płynące 
z doświadczeń organizacji, do-
bre praktyki i modele działania 
w sytuacjach zagrożenia.

Rejestracja na wydarzenie jest 
już otwarta pod adresem: cyber-
trust.org.pl/rejestracja.

Udział w kongresie jest bezpłat-
ny dla przedstawicieli sektora 
publicznego oraz studentów. 
Reprezentanci sektora prywat-
nego mogą skorzystać z płat-
nych biletów.

Lokalizacja: Centrum Kongre-
sowe Politechniki Wrocławskiej, 
ul. Janiszewskiego 8 we Wrocła-
wiu.

Kongres CyberTrust 2025 o odporności na zmiany

Sobota i niedziela (9 i 10 sierpnia) będzie we Wrocławiu weekendem z historią. A to za sprawą Centrum Historii Zajezdnia, które zaprasza na kilka ciekawych im-
prez. Będą: gra miejska „Tajemnice Wrocławia”, koncert Romana i Romualda, wydarzenie spacerowe muzyczno‑popularyzatorskie i spacer filmowy. Wybierajcie. 

	I Agata Grzelińska

A może spędzisz weekend w histo-
rycznych klimatach? Jest w czym 
wybierać. CH Zajezdnia zaprasza 
na cały pakiet ciekawych eventów. 

Spacer z Nezłomnymi

Śladem Niezłomnych. Opowieść 
o Powstaniu to muzyczno‑popu-
laryzatorskie wydarzenie space-
rowe, które pozwoli poznać realia 
Powstania Warszawskiego przez 
historię młodego powstańca. Start 
spaceru w sobotę 9.08 o godz. 11 
przy Pomniku Żołnierzy Niezłom-
nych (skwer pomiędzy ulicami 
Borowską, Glinianą i Dyrekcyjną). 
Będzie przejazd autobusem „Ogó-
rek” do CH Zajezdnia (ul. Grabi-
szyńska 184), gdzie usłyszycie dal-
szą część opowieści. Wydarzenie 
jest bezpłatne, trzeba się zapisać: 
formularz.zajezdnia.org/sladem-
-niezlomnych-sierpien-2025.

Kryminał, gra i koncert

Z kolei w sobotni wieczór warto się 
wybrać na Bastion Sakwowy, gdzie 
o godz. 18 „Kryminalny Wrocław”. 
To wydarzenie przeniesie uczest-
ników do Wrocławia lat 60. i 70. – 
czasu transformacji urbanistycznej, 
modernizacji i życia codziennego 
pod nadzorem władzy ludowej. 

Tematem wieczoru będą mło-
dzieńcze marzenia, miejski folklor 
i ciemniejsza strona PRL-u. Seans 
zacznie się o godz. 18 grą miejską 
„Tajemnice Wrocławia”. To mło-
dzieżowa opowieść kryminalna 
w stylu „Pana Samochodzika”. 

O godz. 21 koncert zagrają Ro-
muald i Roman, czyli big-beato-

wa ikona Wrocławia. Ich występ 
będzie muzycznym powrotem do 
buntowniczych lat. Koncert uzu-
pełniony zostanie projekcją frag-
mentów filmu dokumentalnego 
„Smuga” (OKiS i TVP3 Wrocław), 
o historii zespołu i jego znaczeniu.

Kolejny punkt tego wieczoru to 
pokaz filmu „Trąd” (1971) w reż. 

Jerzego Surdela, który zobaczymy 
o godz. 22. Seans poprzedzi wpro-
wadzenie filmoznawcze. Detekty-
wistyczna historia szybko przera-
dza się w psychologiczny thriller 
o przestępstwie i o społeczeństwie. 
- Wrocław, pokazany w filmie, nie 
jest tylko scenerią – jest stanem 
emocjonalnym - mówi Adam Pa-
cześniak z CH Zajezdnia. - Wro-

cław lat 70. staje się tu symbolem 
kryzysu zaufania i wyobcowania 
– zarówno wobec instytucji, jak 
i wobec samych siebie.

Udział w grze miejskiej i wstęp na 
koncerty i filmy są bezpłatny i nie 
wymagają wcześniejszej rejestracji. 

Z przewodnikiem po wystawie 

Wystawa „Wrocław 1945–2016” 
w CH Zajezdnia to podróż przez 
dekady, które ukształtowały współ-
czesne oblicze miasta. Multisenso-
ryczne oprowadzanie, wzbogacone 
o elementy zapachowe, w dodat-
ku z przewodnikiem odbędzie się 
w niedzielę 10.08 o godz. 13. 

	› Bilety: https://biletyna.pl/inne/
Oprowadzanie-po-wystawie-
-Wroclaw-1945-2016/Wroclaw

Filmowy spacer Wrocław

We Wrocławiu powstało ponad 500 
filmów i seriali, a Wielka Wyspa 
stała się bohaterką wielu produk-
cji. Opowie o nich przewodniczka 
i pasjonatka filmowego Wrocławia 
– Małgorzata Urlich-Kornacka. 
Spacer w niedzielę 10.08 o godz. 15 
zacznie się przy wystawie Golgota 
Wschodu (ul. Wittiga 10). Udział 
bezpłatny. Uczestnicy mogą obej-
rzeć też bezpłatnie wystawę. 

Weekend z Niezłomnymi, Romanem i Romualdem
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Cykl weekendowych wydarzeń, na które zaprasza CH Zajezdnia, rusza sprzed pomnika Żołnierzy Niezłomnych 

CyberTrust 2025 w liczbach: 2 dni, 20+ prelegentów, 300+ uczestników
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Poznaliśmy nominacje do Wrocławskiej Nagrody Poetyckiej Silesius, jedynego literackiego wyróżnienia w Polsce, które wskazu-
je i docenia poetki i poetów na wszystkich etapach ich literackiej drogi. Osoby nagrodzone otrzymają łącznie blisko 200 tys. zł.

	I Redakcja

W maju br. podczas 10. Międzyna-
rodowego Festiwalu Poezji Silesius 
Kacper Bartczak został ogłoszony 
laureatem Silesiusa za całokształt 
pracy twórczej. Teraz poznaliśmy 
książki, które znalazły się w finale 
kategorii Debiut i Książka roku.

Debiut

	◼ Adrianna Olejarka, „Gorączki”, 
Fundacja Duży Format

	◼ Dominika Parszewska, „Kink-
-meme”, Wydawnictwo WBPi-
CAK w Poznaniu

	◼ Karol Płatek, „Powolne ruchy 
roślin”, Fundacja Otwartych 
Na Twórczość.

Książka roku

	◼ Anna Adamowicz, „Stłuc. 
Kręgosłup Tytanii Skrzydło”, 
Wydawnictwo Warstwy

	◼ Marcin Czerkasow, „Belgijskie 
rozwiązania”, Wydawnictwo 
WBPiCAK w Poznaniu

	◼ Anouk Herman, „Silesian 
Gothic”, Girls and Queers to 
the Front

	◼ Grzegorz Hetman, „Flash  
crash”, wydawnictwo J

	◼ Krzysztof Siwczyk, „Ludzie 
z taksydermii”, Wydawnictwo 
Literackie.

Rozstrzygnięcia zapadną 18 paź-
dziernika 2025 r. podczas uro-
czystej gali.

Muzeum Miejskie Wrocławia 
zaprasza na wystawę zdjęć 
i rysunków z wizerunkami 
naszego miasta z różnych 
epok. Niektóre będą pokazy-
wane po raz pierwszy! A to 
wszystko z okazji jubileuszu 
25-lecia tej placówki.

	I Agata Zięba

Na ekspozycji od 2 sierpnia do 2 
listopada 2025 r. prezentowane 
są wizerunki Wrocławia z różnych 
epok, zwłaszcza z okresu od XVIII 
do XX w., znajdujące się w zbio-
rach muzeum. 

Ma ono w swojej kolekcji obszer-
ny dział z obrazami, grafikami, 
fotografiami czy medalami i por-
celaną z miejskimi widokami. 
Zwykle przedstawiano na nich 
najbardziej charakterystyczne dla 
miasta obiekty architektoniczne 
ze Starym Ratuszem, Halą Stu-
lecia i wielkimi miejskimi świą-
tyniami na czele. Zachowały się 
również wizerunki miejsc mniej 
znanych. 

Ideą wystawy jest zaprezentowa-
nie obiektów do tej pory niepoka-
zywanych szerszemu gronu od-
biorców. Zdecydowana większość 
wizerunków Wrocławia na wysta-
wie pochodzi ze zbiorów Muzeum 
Historycznego, którego pracow-
nikami są kuratorzy ekspozy-
cji – Marzena Smolak i Mateusz 

Magda. Obiekty ze swoich kolekcji 
użyczyły również: Muzeum Sztuki 
Mieszczańskiej i Muzeum Sztuki 
Medalierskiej.

W zbiorach muzeum znajduje się 
wiele unikatowych kolekcji wize-
runków miasta, których nie po-
siadają inne instytucje zajmujące 
się badaniem i upowszechnia-
niem historii Wrocławia. Należy 
do nich choćby obszerny zbiór 
rysunków Paula Rosego (1894-
1980). Niezwykle cenne są także 
zdjęcia fotografów dokumentują-

cych dzieje stolicy Dolnego Śląska 
po roku 1945. Wśród obecnych 
na wystawie zabytków znajdą się 
dzieła takich twórców, jak: ry-
sownik Friedrich Bernhard Wer-
ner (1690-1776), malarze Fritz 
Geyer (1875-1947) i Georg Nerlich 
(1892-1982), graficy Hugo Ulbrich 
(1867-1928) i Siegfried Laboschin 
(1868-1929), fotograficy Adam 
Czelny (1909-1992), Stefan Ar-
czyński (1916-2022), Włodzimierz 
Kałdowski (1923-2023), Tadeusz 
Drankowski (1927-1991) i Tomasz 
Olszewski (1929-2020). 

Ekspozycji towarzyszyć będą 
oprowadzania kuratorskie (w ce-
nie biletu wstępu do Pałacu Kró-
lewskiego):

	◼ 17 sierpnia godz. 12 – Marzena 
Smolak

	◼ 31 sierpnia godz. 12 – Mateusz 
Magda

	◼ 14 września godz. 12 – Mate-
usz Magda.

	› Informacje o godzinach 
otwarcia i biletach na:  
www.mmw.pl

Muzeum Miejskie Wrocławia ma 25 lat

Znamy nominacje do nagrody Silesius

Z okazji jubileuszu w Pałacu Królewskim obejrzymy niepokazywane wcześniej wizerunki Wrocławia

Osiem książek nominowanych w tym roku do nagrody Silesius
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Michał Zadara  
w Teatrze Polskim

Teatr Polski we Wrocławiu ma 
nowego dyrektora. Od wrze-
śnia sceną pokieruje Michał 
Zadara – reżyser teatralny 
i operowy, laureat Paszportu 
Polityki, znany z twórczości 
na najważniejszych scenach 
w Polsce i Europie. Na po-
czątku swojej kadencji planuje 
skupić się na analizie bieżącej 
sytuacji instytucji oraz okre-
śleniu jasnych celów organi-
zacyjnych i programowych. 
Działalność teatru będzie łą-
czyć repertuar artystyczny 
z aktywnością w przestrzeni 
cyfrowej i medialnej, a także 
rozwijać różnorodne formy 
kontaktu z publicznością.

Impreza z Big 
Lebowskim w DCF

Historia Jeffa Lebowskie-
go (Jeff Bridges), który pada 
ofiarą fatalnej pomyłki, to 
już kinowy klasyk. Dla fanów 
filmu Dolnośląskie Centrum 
Filmowe (ul. marsz. J. Pił-
sudskiego 64A) przygotowało 
pokaz ze specjalną imprezą. 
7 sierpnia o godz. 20 seans, 
a po nim: impreza taneczna, 
scenografia jak z filmu, fo-
tobudka i tematyczne atrak-
cje. Dress code? Oczywiście 
szlafroki, wyciągnięte swetry 
i wędkarskie kamizelki. Wię-
cej na: dcf.wroclaw.pl.

Upiór w NFM

Kolejny seans w ramach let-
niego cyklu Kina organowego 
w Narodowym Forum Muzyki 
(pl. Wolności 1) będzie zara-
zem spotkaniem z należą-
cym do klasyki filmu grozy 
„Upiorem w operze” w reży-
serii Ruperta Juliana i Edwar-
da Sedgwicka. Muzykę orga-
nową na żywo wykona: Paul 
Goussot, a wprowadzi widzów 
w klimat Rafał Jęczmyk. Czas 
trwania: 102 min. Bilety na: 
www.nfm.wroclaw.pl.
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W działaniach artystycznych najistotniejszy jest dla niej temat niepokoju, który dostrzega zarówno w ludziach, jak i w sobie. W najnowszym projekcie, kampanii 
społecznej proponowanej na Ołbinie, artystka Anita Sieradzka zastanawia się nad nadwrażliwością, która ma w sobie coś z błogosławieństwa i przekleństwa.

	I Błażej Organisty

An i t a  S i e r adzka  pokaza ł a 
w Bulvarach na Kępie Mieszczań-
skiej pracę dyplomową łączącą 
malarstwo z elementami cera-
miki. Na wykonanej przez siebie 
ściance (220 x 140 cm) malowała 
farbami mineralnymi, markera-
mi i węglem. Na koniec doda-
ła szkliwione części ceramiczne 
w kształcie półkuli, nadając im 
charakter jąder neuronów. Całą 
kompozycję nazwała autorskim 
neologizmem – Neuroornament.

 – Podjęłam próbę zaprojektowa-
nia części kampanii społecznej, 
która mogłaby zachęcić jej od-
biorców do zapoznania się z te-
matem wysokiej wrażliwości i być 
może skłonić do refleksji na jej 
temat – mówi Anita Sieradzka.

Neuroornament dla Ołbina

Anita wyjaśnia, że neuroorna-
ment z jednej strony przywodzi 
na myśl subtelny wewnętrzny 
wzorzec doznań i reakcji emo-
cjonalnych, opisuje złożoność 
percepcji. – Z drugiej strony na-
tomiast neuroornament można 
interpretować jako motyw deko-
racyjny, inspirowany struktura-
mi i procesami neurologicznymi 
– szczególne połączenie estetyki 
z odniesieniami do funkcjonowa-
nia układu nerwowego – tłuma-
czy artystka.

 – W mojej wyobraźni prezentuje 
się on jako złożony wzór zbudo-
wany z sieci neuronowych, od-
zwierciedlający zawiłość i dyna-
mikę ludzkich myśli oraz emocji. 
To wizualna metafora wewnętrz-
nej budowy wysoko wrażliwego 
umysłu – mówi. 

W galerii powiesiła zdjęcia – wi-
zualizacje budynków z Ołbina 
z jej muralem. Na osiedlu pełnym 
starych budynków Anita dostrze-
ga potencjał i z wielką chęcią 
wprowadziłaby swoją sztukę na 
ubrudzone i spękane mury do-
mów.

 – Kampania składałaby się 
między innymi z serii niewiel-
kich form malarstwa ściennego 
wprowadzonych w tkankę miej-
ską oraz jednej głównej pracy. 
Projekt obejmuje wykorzystanie 
zastanego tła, jakim jest elewacja 

przedwojennej kamienicy – do-
daje Anita.

Sztuka pełna niepokoju

W działaniach artystycznych, 
przede wszystkim malowaniu 
i rysowaniu, najistotniejszy jest 
dla niej temat niepokoju, który 
dostrzega zarówno w ludziach, 
jak i w sobie. Dużą inspiracją są 
dla niej zjawiska atmosferyczne, 
a w sztuce pokłada duże nadzieje, 
myśląc teraz o założeniu fundacji 
promującej sztukę, która dla niej 
jest ukojeniem i drogą do poczu-
cia komfortu.

 – Wysoką wrażliwość postrze-
gam jako swego rodzaju nadmiar 
– coś, co wykracza poza standar-
dowe mechanizmy adaptacyjne. 
Jest to cecha jednocześnie wzbo-
gacająca nasze doświadczenie 
świata, jak i często przeszkadza-
jąca w codziennym funkcjonowa-
niu w społeczeństwie ceniącym 
przede wszystkim efektywność 
i pragmatyzm – mówi autorka.

Czy nie tym samym bywa orna-
ment w architekturze i sztuce? 
– zastanawia się artystka w opi-
sie projektu kampanii społecznej 
Neuroornament.

Elementem wykraczającym poza 
czystą funkcjonalność, wpro-
wadzającym dodatkowy wymiar 
estetyczny, który jedni uznają 
za zbędny, a inni – za wyjąt-
kowe dopełnienie doświadcze-
nia. Tak jak ornament wzbogaca 
formę, nie będąc jej struktural-
ną koniecznością, tak wysoka 
wrażliwość dodaje życiu głębi 
i intensywności, choć nie jest 
niezbędna.

Ścianę do Neuroornamentu, pro-
pozycję muralu dla Ołbina, wy-
konała w pracowni technik ma-
larskich i działań innowacyjnych 
Jacka Jarczewskiego oraz w pra-
cowni ceramiki Joanny Teper. 
Promotorką pracy dyplomowej 
była dr Joanna Pałys.

Wrażliwość artystki: Neuroornament na Ołbinie
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Anita Sieradzka podczas wernisażu swoich prac w galerii Bulvary na Kępie Mieszczańskiej

Artystka maluje farbami mineralnymi, markerami i węglem, a na koniec dodaje elementy ceramiczne

Wizualizacje budynków z Ołbina z muralami Anny Sieradzkiej to propozycja kampanii społecznej 
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Cztery osady z Polski stanę-
ły w Poznaniu na podium mi-
strzostw świata U23 w wioślar-
stwie. W składzie jednej z nich 
był Michał Rańda z Wrocławia. 

	I Błażej Organisty 

W młodzieżowych mistrzostwach 
świata na torze regatowym Malta 
w Poznaniu rywalizowało 239 osad 
z 53 krajów w dniach 23-27 lipca. 
Polska reprezentacja zdobyła:

	◼ srebrny medal dla czwórki 
podwójnej w składzie: Mikołaj 
Kulka, Igor Czekanowicz, Mi-
chał Rańda i Daniel Gałęza

	◼ brązowy dla czwórki podwój-
nej: Kinga Kusiowska, Barbara 
Stępień, Rozalia Linowska 
i Gabriela Stefaniak

	◼ brązowy dla dwójki podwójnej 
wagi lekkiej: Kacper Mickie-
wicz i Martin Weichhaus.

Dzień wcześniej, w sobotę, z dru-
giego miejsca i srebrnego krążka 
cieszyła się dwójka podwójna Anna 
Khlibenko i Julia Rogiewicz.

Michał Rańda wicemistrzem

Wśród srebrnych medalistów jest 
zawodnik z Wrocławia Michał 
Rańda. Jego osada bardzo długo 

prowadziła, ale dała się wyprze-
dzić Czechom i ostatecznie była 
wolniejsza o 0,66 sekundy. 

 – Czesi w tym roku zdołali się 
zrewanżować nam za poprzednie 
mistrzostwa świata. Pojechaliśmy 
naprawdę mocny i odważny bieg, 
a mimo to byli w stanie nas wy-
przedzić na ostatnich 300-200 me-
trach toru. Srebro w żadnym razie 
nie sprawia mi przykrości, tym 
bardziej że wiem, co zostawiliśmy 
na torze. Jednak, jak to w sporcie 

bywa, apetyt rośnie w miarę jedze-
nia i teraz jest ta sportowa złość – 
mówi Michał Rańda. 

Cieszy się, że po ubiegłorocznym 
złocie na mistrzostwach świa-
ta U23, polska czwórka podwójna 
wciąż jest w czołówce światowej 
i cały czas trzyma poziom. 

Praca na kolejny medal

 – Teraz nie zwalniam tempa, cza-
su na świętowanie nie mam, po-

nieważ już w piątek rozpoczynam 
młodzieżowe mistrzostwa Polski, 
a w następnym tygodniu ostatnie 
w tym roku przygotowania do mło-
dzieżowych mistrzostw Europy we 
wrześniu – dodaje Michał Rańda.

Michał Rańda jest młodzieżowym 
mistrzem Europy z 2023 roku 
i młodzieżowym mistrzem świa-
ta z roku 2024. Jest zawodnikiem 
klubu AZS Wratislavia. Jego ojciec 
– Paweł Rańda – wygrywał medale 
na igrzyskach olimpijskich.

Po zwycięstwie 3:1 nad Ruchem Chorzów Śląsk Wrocław chce postawić kolejny krok w walce o awans do Ekstraklasy. W piątek o 20.30 
piłkarze Ante Simundzy zmierzą się u siebie z Miedzią. Na trybunach będzie to mecz przyjaźni, ale na boisku sentymentów zabraknie.

	I Redakcja

Do trzech razy sztuka! W niedzie-
lę po meczu 3. kolejki Betclic 1 
Ligi Trójkolorowi po raz pierwszy 
w tym sezonie zapisali na swoim 
koncie komplet punktów. Już po 
siedmiu minutach wygrywali 2:0 
po golach Yehora Sharabury i Prze-
mysława Banaszaka. Później Ruch 
zdołał zdobyć bramkę kontaktową. 
Na chwilę przed przerwą wynik 
spotkania podwyższył jednak Ba-
naszak. W drugiej odsłonie meczu 
na murawie działo się mniej, ale 
wrocławianie utrzymali korzystny 
rezultat. Zwycięstwo pozwoliło im 
awansować na 9. miejsce w tabeli.

Premierową wygraną drużyny 
Ante Simundzy z trybun Tar-
czyński Areny oglądały ponad 22 
tysiące kibiców, co stanowiło naj-
wyższą frekwencję w 3. kolejce 

Betclic 1 Ligi. Fani po raz kolejny 
pokazali, że wspierają swój ze-
spół bez względu na okoliczności. 
Klub liczy, że podobna liczba wi-
dzów obejrzy następne domowe 
spotkanie Śląska, które odbędzie 
się 8 sierpnia o 20.30. Wtedy WKS 
zagra z Miedzią Legnica. Piątkowe 
starcie będzie wyjątkowe z uwagi 
na to, że fani obu ekip zasiądą na 
trybunach obok siebie. Kibicowska 
zgoda między klubami z Wrocławia 
i Legnicy trwa już od 2001 roku.

Z kolei na boisku sentymentów za-
braknie. Miedź fatalnie rozpoczęła 
sezon, zaliczając trzy porażki, więc 
na pewno będzie chciała w końcu 
się przełamać. Pomóc ma w tym 
zmiana na stanowisku trenera. 
Zmotywowana drużyna gości może 
sprawić problemy gospodarzom, 
którzy jednak zrobią wszystko, 
żeby regularnie punktować w lidze. 

Wrocławianin wicemistrzem świata

W piątek Śląsk zagra u siebie z Miedzią
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MŚ U23 w wioślarstwie na Malcie – wrocławianin Michał Rańda (drugi od lewej) ze srebrnym medalem
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Przemysław Banaszak zdobył dla Śląska dwa gole w meczu z Ruchem 

Tydzień w skrócie

Po 12 latach koszykarski Śląsk 
rozstał się z Michałem Lizakiem. 
W ubiegłym tygodniu klub poin-
formował, że nowym prezesem 
będzie Karolina Pokorska, która 
wcześniej pracowała w piłkar-
skim Śląsku. Karolina Pokorska 
jest doktorem nauk ekonomicz-
nych.

Koszykarski Śląsk ma w składzie 
nowych obcokrajowców: silnego 
skrzydłowego Jareda Colemana-
-Jonesa (USA, 208 cm) z aka-
demickiej ligi NCAA i rzucają-
cego obrońcę Issufa Sanona (194 
cm, Ukraina). Amerykanin grał 
ostatnio w uczelnianych druży-
nach z Tennessee i San Diego, 
natomiast Ukrainiec w VEF Ryga, 
z którą zdobył mistrzostwo Ło-
twy. Sanon wyróżniał się w Ko-
szykarskiej Lidze Mistrzów ze 
średnimi 18,6 pkt., 4,8 zb. i 5 as.

W niedzielę Sparta skończy sezon 
regularny meczem z Toruniem 
na Olimpijskim. Niezależnie od 
wyniku do play-offów wejdzie 
z 3. miejsca. Toruń będzie 2. Na 
1. miejscu skończy Motor Lublin. 
Na ostatnie miejsce w półfinałach 
nadzieję mają: GKM Grudziądz 
i Falubaz Zielona Góra. Play-offy 
rozpoczną się 22.08.

WYDARZENIA 
SPORTOWE

piłka nożna

Betclic 1. Liga, 8.08, 20.30, 
Tarczyński Arena 

WKS Śląsk Wrocław  
– Miedź Legnica 

TVP Sport

żużel

PGE Ekstraliga, 10.08, 19.30, 
stadion Olimpijski 

Sparta Wrocław – KS Toruń 
Canal+ Sport

futbol amerykański

European League of 
Football, 9.08, godz. 18, 

Vienna Vikings – Panthers 
Wrocław

kolarstwo

Tour de Pologne do 10 
sierpnia, w niedzielę meta 

w Wieliczce 
TVP Sport
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Napisz do nas!

Numer ratunkowy: 112

Straż Miejska: 986

Centrum Powiadamiania Ratunko-
wego WOPR (nr ratunkowy nad wodą): 
601 100 100

Centrum Zarządzania Kryzysowe-
go: 71 770 22 22

Bezpośrednie zagrożenie 
zdrowia i życia

(bezpłatne, czynne całą dobę)

Pogotowie energetyczne: 991
Pogotowie gazowe: 992
Pogotowie ciepłownicze: 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 994

Telefony awaryjne

Ważne telefony
Infolinia Urzędu Miejskiego 
Wrocławia: 71 777 77 77 
(pn.-pt. 8-18)

Zgłoś awarię do ZDiUM: 
71 376 00 22 , 19501 (całodobowo)

Centrum Obsługi Klienta MPWiK: 
71 34 09 655 (pn.-pt. 8-15, 

śr. 8-17)

Biuro Obsługi Pasażera MPK: 
71 30 85 030 (pn.-pt. 7-21)

Miejskie Biuro Rzeczy Znalezionych: 
71 376 08 96 (pn.-pt. 8-14, 

śr. 8.30-16)

Miejski Rzecznik Konsumentów: 
71 777 79 02 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Taxi Senior: 
794 123 124

Zgłoś dym ze spalania odpadów: 
986 (całodobowo) lub 71 310 06 46 
(pn.-pt. 7-14)

Zgłoś chore lub ranne dzikie zwie-
rzę: 71 770 22 22 (całodobowo)

Zgłoś bezpańskiego psa lub kota: 
986 (24h)

Wsparcie osób z niepełnosprawno-
ściami: 71 777 89 61 (Biuro Wrocław 

Bez Barier, pn.-pt. 7.45-15.45)

Telefon Zaufania MOPS: 
512 198 939

Punkt Informacyjno-Kontaktowy 
Anonimowych Alkoholików: 
71 321 21 24, 801 033 242

Telefon informacyjny grup rodzin-
nych Al-Anon: 572 945 199

Bezpłatne konsultacje, szkolenia 
i spotkania informacyjne PL UA EN BY RU

Przyjdź
Przejście Dialogu, 
ul. Świdnicka 19

Napisz
wromigrant@wcrs.pl

Zadzwoń
+48 538 579 555
+48 71 772 49 50

Zaobserwuj
@wromigrant

Jesteśmy częścią

Punkt informacji dla migrantów 
i uchodźców (WCRS): 71 772 49 50, 
538 579 555 (pn.-pt. 9-17) 

Przejście Dialogu, ul. Świdnicka 19 

(konsultacje osobiste pn.-sb. 12-16)

Całe lato na Pergoli

Filmowe czwartki, muzyczne 
piątki, sportowe soboty, a może 
rodzinne niedziele i pokazy Fon-
tanny Multimedialnej. Na Pergoli 
przy Hali Stulecia, ul. Wystawo-
wa 1, przez całe wakacje odbywa 
się mnóstwo wydarzeń. Wszyst-
kie są bezpłatne, a ich harmo-
nogram sprawdzisz na stronie: 
www.halastulecia.pl.

Wakacje z Jarmuschem 
w Kinie NH

Od 7 sierpnia do 9 października 
Kino Nowe Horyzonty, ul. Kazi- 
mierza Wielkiego 19A, pokaże 9 
filmów Jima Jarmuscha, m.in. 
„Nieustające wakacje”, „Poza 
prawem”, „Mystery Train”, „Pa-
tersona” czy „Tylko kochankowie 
przeżyją”. Szczegóły i bilety na: 
www.kinonh.pl.

Na jazzowo w OVO

Sprawdźcie, kto zagra w sierpniu 
na bezpłatnych koncertach na 
patio OVO Wrocław, al. Juliusza 
Słowackiego/Podwale 83: 8 sierp-
nia – Natalia Szczypuła, 15 sierp-
nia – Michał Bober, 22 sierpnia 
– Monika Wiśniowska-Basel, 29 
sierpnia – Girls on Fire. Więcej 
szczegółów na: www.FB.com/
ovowroclaw.

Dzień Pszczoły 
w ogrodzie botanicznym

Ogród Botaniczny Uniwersytetu 
Wrocławskiego, ul. Sienkiewicza 
23, zaprasza 10 sierpnia od godz. 
10 na Dzień Pszczoły i innych za-
pylaczy. W programie: warsztaty, 
działania edukacyjne i zabawy dla 
dzieci, gra terenowa, kiermasze. 
Wstęp z biletem do ogrodu. Ceny 
sprawdzisz na stronie: www.
ogrodbotaniczny.wroclaw.pl
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1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

9.

10.

11.

8.

8.

12 .
8.

13 .
8.

1.	 Szeroka zadrzewiona ulica nad brzegiem rzeki.

2.	 Rower, który nie służy do jazdy po lądzie.

3.	 Plenerowa rzeźba Magdaleny Abakanowicz nad Odrą.

4.	 Przepływa przez park Wschodni.

5.	 Katedralna albo ratuszowa.

6.	 Dla łodzi lub statków nad rzeką.

7.	 Naturalnie powstała trasa do chodzenia  

albo rowerowa oznaczona znakami.

8.	 Znany punkt Bartoszowic.

9.	 Na trawie z koszykiem z jedzeniem.

10.	Promenada przy Wrocławskim Teatrze Lalek.

11.	Imię Dunikowskiego.

12.	Wrocławski Węzeł … – w skrócie WWW.

13.	Mógł ją stworzyć Theodor von Gosen  

albo Franz Mangoldt.

KRZYŻÓWKA NUMERU 240

Następny numer biuletynu wroclaw.pl już od 13.08.2025

A b y  w y g r a ć  j e d n ą 
z  trzech nagród, 
wystarczy wysłać 
hasło z  krzy-
żówki  SMS-
-em pod nu-
mer 664 072 
606 .  Koszt 
j e d n e g o 
S M S - a   w g 
taryfy ope-

ratora. W treści należy 
wpisać numer biu-

letynu i po kropce 
prawidłową od-
powiedź. W tym 
numerze będzie 
to 240.HASŁO 
(słowo HASŁO 
należy zastą-
pić rozwiąza-
niem krzyżów-

ki). Na odpowiedzi czekamy 
do 13.08 do godz. 20. Trzech 
zwycięzców wyłonimy zgodnie 
z regulaminem spośród auto-
rów prawidłowych odpowiedzi 
do 20.08. Skontaktujemy się 
z nimi w ciągu trzech dni ro-
boczych z nr. tel. 71 776 71 00. 
UWAGA! Wg regulaminu wygrywa 
ten, kto wyśle SMS-a jako pierw-
szy, przedostatni lub ostatni. 

W tym wydaniu do zdobycia: bluza 
z herbem Wrocławia, workoplecak 
i butelka. Zwycięzcami w numerze 
238 (hasło: Sąsiedzkie lato) zosta-
ły panie: Agnieszka (bluza), Anna 
(workoplecak) i Ewa (butelka). 
Gratulujemy!

	› Regulamin i RODO 
www.wroclaw.pl/ 
biuletyn/#konkurs


